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KULTURNÍ A INFORMAČNÍ CENTRUM MĚSTA PŘELOUČE VÁS ZVE

V průběhu léta se uzavřel provoz lávky na Slavíkovy ostrovy přes
Labe z důvodů rozsáhlé rekonstrukce spodní stavby stávající lávky
pro pěší. Rekonstrukce spočívá v zachování stávající vodorovné nos -
né konstrukce a kompletně se obnovuje spodní stavba lávky. Zhoto-
vitelem stavby je společnost MDS solution s.r.o. Vysoké Mýto. Celková
cena této rozsáhlé rekonstrukce je 13,5 mil. Kč vč. DPH.  Díky relativ -
ně nízkému stavu hladiny vody v Labi stavba probíhá zatím stále bez

komplikací. V tuto chvíli již lávku nepodpírají stávající 3 betonové
podpěry, ale je plnou vahou zavěšená na podpůrné ocelové konstruk -
ci. Ve spolupráci s VAK Pardubice provedli pracovníci provizorní
zajištění vodovodu i tlakové kanalizace vedoucí přes most a lávka
byla pomocí hydraulických lisů zvednuta o cca 10 mm.  Dále nyní
probíhají bourací práce na pilířích. Stávající mostní ložiska byla de-
montována o budou repasována. Zhruba do měsíce by měly začít
betonářské práce na podpěrách a břehových opěrách. Lávka bude
uzavřena až do konce roku 2023. 

Text a fotografie: Š. Bartoš a MG

Revitalizace vnitrobloku za bytovými domy – proti kinu

Během letních prázdnin byla provedena oprava dalšího vnitro-
bloku, tentokrát za bytovými domy čp. 986–989 v ulici Pardubická
(proti kinu). Stavební práce obsahovaly odstranění stávající silně
poškozené betonové komunikace a chodníku a její nahrazení novým
asfaltovým krytem. Dále bylo zřízeno 12 nových parkovacích stání,

nový chodník ze zámkové dlažby podél bytových domů a 4 ks no-
vých stožárů veřejného osvětlení s moderními LED svítidly. Reali-
zaci zajistila firmy Dlažba Vysoké Mýto v celkové ceně 3,3 mil. Kč. 

Odbor správy majetku, M. Beránek – text, fotografie

Oprava lávky přes Labe na Slavíkovy ostrovy

Svoz větví
Oznamujeme občanům, že Technické služby města Přelouče

provedou svoz větví ořezaných ze stromů a keřů. 
Svoz se uskuteční pro:  

§ město Přelouč

v pondělí 6. listopadu 2023
Větve je nutné na tento termín připravit před dům, 

a to nejdříve víkend před svozem. 

§ místní části města Přelouče (Klenovka, Štěpánov,
Lhota, Škudly, Mělice, Lohenice a Tupesy) 

v pondělí 13. listopadu 2023
Větve je nutné na tento termín připravit před dům,

a to nejdříve víkend před svozem.

Samotný svoz větví bude probíhat od pondělí do pátku v zá vi s losti na
jejich množství; větve však musí být před domem již v pondělí, neboť ne -
ní možné vracet se vícekrát na jedno místo. V případě větví umístěných
později bude technickými službami účtován poplatek za odvoz nebo
si majitel větví bude muset odvoz zajistit sám. Děkujeme za pochopení. 
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V rámci doprovodného programu během
sobotních dabingových slavností přijela do
Přelouče zahrát polka/dechovková kapela
z amerického Texasu s názvem Czech and
Then Some, kterou tvoří potomci českých
při stěhovalců do USA. Koncerty této kape-
ly zajišťoval Pardubický kraj. Hejtman Par-
dubického kraje Martin Netolický vysvětlil,
že v americkém Texasu je celá řada měst, kte -
rá se hrdě hlásí k tomu, že byla formována
přistěhovalci z českých zemí převážně ve dru -
hé polovině 19. století. Mnoho lidí přišlo do
Nového světa také z našeho kraje, o čemž
jsou dochované záznamy ve vstupních kni-
hách. Jejich potomci se dlouhodobě snaží
udržovat českou kulturu při životě. Pardu-
bickému kraji se již dvakrát podařilo zajistit

studentům pardubické konzervatoře účast
na prestižním polkovém festivalu ve městě
Ennis nedaleko Dallasu. Na oplátku se do-
mluvilo s organizátory festivalu, že jednu
z místních úspěšných kapel pozveme do
na šeho kraje a uspořádáme pro ně několik
kon certů. Kapela Czech and Then Some za -
hrála jeden koncert ve Středočeském kraji
konkrétně v Kutné Hoře a tři koncerty v Par -
dubickém kraji, v Dolní Čermné, Pardubicích
a na závěr právě také v Přelouči. Zástupce
této kapely z Texasu se na chvíli sešel na Ma -
sarykově náměstí se starostou Přelouče Mar -
tinem Šmídem a předal mu symbolický dárek
a poděkování městu Přelouč, že zde mohli bě -
hem své návštěvy v České republi ce zahrát.

Fotografie a text: MG
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Starosta města Martin Šmíd se setkal se zástupem kapely z Texasu

Poslední prázdninová sobota byla, jak jistě mnozí víte, až doslova
přeplněna různými akcemi pro děti. I ve Lhotě se podařilo vytvořit
krásnou atmosféru v podobě rozloučení s prázdninami. Děti i dospělí
si užili zábavy až nad hlavu. Děti pl-
nily úkoly na jednotlivých stanoviš-
tích, například si zajezdily v autíčku,
chodily na chůdách, hrály tenis. Za
účast na všech stanovištích si pak
mo hly vyzvednout super dárky, slad -
kosti, hry. Nechyběl ani náš oblíbený
párek v rohlíku, který nesmí na žád-
né naší akci chybět. Za odměnu až do
pozdních odpoledních hodin pak ne -
jen ti malí využili na plno skákací hrad.
Děkujeme MĚSTU PŘELOUČ, firmě
JK MONT, VESTA PARDUBICE Z.S.
a dalším za dary, díky kterým jsme
mohli tuhle skvělou akci realizovat.
Největší dík však patří všem, kteří se
podíleli na přípravě či samotné rea -
lizaci a věnovali svůj čas někomu dru -

hému. Již teď se těšíme na příští ročník a začínáme pomalu plánovat
termín. V roce 2024 se na vás těšíme.     

Š. Junasová

Rozloučení s prázdninami ve Lhotě

Nevstupujte na plochy 
oseté trávou 

v parku pod Občanskou záložnou
V parku pod Občanskou záložnou probíhají práce na

revitalizaci Švarcavy a zároveň již probíhá osev trávy na
velkých plochách v parku, které zasáhly stavební práce
a nyní je třeba travnaté plochy znovu obnovit. 

Prosíme vás, abyste nechodili po čerstvě vysetých plo-
chách napříč celým parkem pod Občanskou záložnou.
Děkujeme velice za pochopení a vstřícnost.

Rada města
Dne 4. 9. 2023 se konala v pořadí

23. schůze Rady města Přelouče na mi-
mo radní doporučili zastupitelstvu měs-
ta schválit návrh rozpočtového opatření
č. 4 rozpočtu města na rok 2023, schváli -
la se smlouva o dílo na vypracování sta-
vební části projektové dokumentace pro
stavební povolení a provádění stavby na
přístavbu budovy základní školy Smetano -
va čp. 1509 ve Školní ulici č.p. 1510 v Pře-
louči s Ing. Vítězslavem Vomočilem, Seze -
mická 1243, 530 03 Pardubice za cenu
312 000,00 Kč (neplátce DPH). Na vědomí
rada vzala nabídku společnosti Proco nom
Software, s.r.o., Soukenné náměstí 669/2a,
460 01 Liberec na pilotní stavební projekt
v rámci digitalizace stavebnictví a také žá-
dost společnosti RT Investment, s.r.o., Za-
hradní 252, 517 61 Rokytnice v Orlických
horách, IČO 09431659, o dlouhodobý pro-
nájem částí pozemků p.č. 300/1, p.č. 749/3,
p.č. 404/1 a p.č. 1780/1, vše v k.ú. Přelouč,
za účelem výstavby a provozování veřej-
ných dobíjecích stanic pro elektromobily.
Dále se zde také projednaly majetkové pře -
 vody a zřízení věcného břemene. Schválila
se dohoda o ukončení smlouvy o nájmu
nebytových prostor č.p. 1714 v Přelouči,
uzavřená dne 10. 1. 2019 mezi městem Pře -
louč a spolkem Energie jinak z.s., Masary-
kovo nám. 1544, Pardubice. Dále se zas tu -
pitelstvu doporučilo schválit Dodatek č. 2
pachtovní smlouvy na propachtování ze-
mědělských pozemků, uzavřené dne 10. 10.
2018 mezi městem Přelouč a společností
LIPONOVA, a.s., se sídlem Lipoltice 104,
kterým se upravuje seznam propachto-
vaných pozemků a s tím související výše
pach tovného. Projednal se a schválil do-
datek č. 2 smlouvy o dílo na akci „Revi-
talizace vnitrobloku za bytovými domy
č.p. 986–989, Přelouč“, uzavřený se spo-
lečností Dlažba Vysoké Mýto, s.r.o., Huso -
va 437, Litomyšlské předměstí, 566 01 Vy -
soké Mýto, kterým se sjednaná smluvní
cena snižuje o částku 8 750,35 Kč bez DPH,
10 587,92 Kč včetně DPH z důvodu úpra-
vy rozsahu objednatelem požadovaných
prací a z téhož důvodu se schválil doda-
tek č. 2 smlouvy o dílo na akci „ZŠ Masa-
rykovo náměstí 1, Přelouč – vestavba uče -
ben do podkroví“, uzavřený se společností
PWB stavby, s.r.o., Ocelkova 643/20, Černý
Most, 198 00 Praha 9, kterým se sjednaná
smluvní cena snižuje o částku 173 892,50 Kč

bez DPH, 210 409,93 Kč včetně DPH. Pro-
jednal se zápis KMS Mělice ze dne 27. 8.
2023 a také zápis Komise sociální a zdra-
votní ze dne 28. 8. 2023. Rada města Pře-
louče doporučuje zastupitelstvu města
Přelouče schválit a vydat obecně závaznou
vyhlášku o veřejném pořádku a schvaluje
Dodatek č. 4 ke Smlouvě o poskytování
služeb mezi městem Přelouč a Školní jídel-
nou Přelouč, Obránců míru 1714, ze dne
2. 2. 2015 s platností od 1. 9. 2023. Radní na
závěr schůze schválili starostou na vrže ný
program V. zasedání Zastupitelstva měs -
ta Přelouče.  

V pondělí 18. 9. 2023 se konala 
24. schů ze Rady města Přelouče a mi-
mo jiné se projednaly majetkové převo-
dy, pronájmy pozemků, zřízení věcného
bře mene, zápis OV Klenovka ze dne 3. 9.
2023, zápis KMS Štěpánov ze dne 6. 9.
2023. Rada města vzala na vědomí kupní
smlouvu s vybraným dodavatelem v rám-
ci veřejné zakázky na dodávku víceúče-
lového nákladního kontejnerového auto-
mobilu pro potřeby organizace Technické
služby města Přelouče. Dále radní povolili
pro školní rok 2023/2024 výjimku z nej-
vyššího počtu dětí v mateřské škole sta-
noveným prováděcím právním předpi-

sem, kte rým je vyhláška č. 14/2005 Sb.,
o předškolním vzdělávání, ve znění poz-
dějších předpisů, takto: Mateřské škole
Pře louč, Kladenská 1332, okres Pardubi-
ce – v sedmi třídách na 26 dětí, Mateř-
ské škole Přelouč, Za Fontánou 935, okres
Pardubice – v jed né třídě na 26 dětí a ve
dvou třídách na 25 dětí za předpokladu,
že toto navýšení počtu není na újmu kva-
litě vzdělávací čin nosti školy a jsou spl-
něny podmínky bezpečnosti a ochrany
zdra ví. Projednaly se a schválily například
2 žádosti o poskytnu tí dotace z rozpoč-
tu města do 50 tis. Kč, dále rada pověřila
Mgr. Veroniku Dofkovou, pověřenou ve-
doucí Oddělení pohledávek a přestupků
Městského úřadu Přelouč k zastupová-
ní města Přelouč ve všech záležitostech
souvisejících s nakládáním s autovraky
a vozidly s ukončenou životností a zároveň
ji pověřili k uzavírání nájemních smluv
jménem města Přelouč na pronájem bytů
ve vlastnictví měs ta. Dalším bodem jed-
nání bylo schválení návštěvních a spor-
tovních řádů pro spor tovní hřiště Jižní
a Jahnova ulice. Například také rada schvá -
lila Příkazní smlouvu na kompletní admi-
nistraci projektu „Splašková kanalizace
Štěpánov“.

Zastupitelstvo města
Dne 14. 9. 2023 se konalo V. zasedání

Zastupitelstva města Přelouče. Na pro -
g ramu jednání byla v úvodu Zpráva o čin -
 nosti rady města v období mezi IV. a V. za   -
se dáním zastupitelstva města, kterou před-
nesl starosta Přelouče Martin Šmíd. Dále
následovaly návrhy a stanoviska výborů
majetkového ze dne 4. 9. 2023 a finan ční -
ho výboru ze dne 6. 9. 2023, návrhy a sta-
noviska Osadního výboru Mělice dle zápi-
su ze dne 27. 8. 2023 a návrhy a stanoviska
Osadního výboru Klenovka dle zápisu
č. 6/2023 ze dne 18. 6. 2023. Schválilo se
rozpočtové opatření č. 4 rozpočtu města
na rok 2023 s tím, že příjmy rozpočtu bu-
dou činit 320 919 tis. Kč a výdaje rozpočtu
budou činit 387 766 tis. Kč. Schodek roz-
počtu ve výši 66 847 tis. Kč bude pokryt
fi nancemi uspořenými v minulých letech.
Zastupitelstvo města Přelouče zamítlo ná-
vrh společnosti OKAN TRADING s.r.o.,
Libušina 50, 592 02 Svratka, na odkoupe-
ní části účelové komunikace na pozem-

cích p.č. 237 v k.ú. Štěpánov u Přelouče
a p.č. 232 v k.ú. Klenovka za symbolickou
cenu s tím, že uvedená společnost tuto ko -
munikaci na své náklady opraví. Zastupitel -
stvo města Přelouče zamítlo žádost spolku
Vrbová stáj z.s., se sídlem Tupesy 15, o pro -
nájem pozemků p.č. 108/30 a p.č. 108/31
v k.ú. Tupesy u Přelouče. Dále také Zastu-
pitelstvo města Přelouče schválilo Doda-
tek č. 2 pachtovní smlouvy na propach-
tování zemědělských pozemků, uzavřené
dne 10. 10. 2018 mezi městem Přelouč
a spo lečností LIPONOVA, a.s., se sídlem
Lipoltice 104, IČO 25282778, kterým se
upravuje seznam propachtovaných po-
zemků a s tím související výše pachtov-
ného. Před závěrečnou všeobecnou roz-
pravou se jako poslední bod programu
schválila a vydala obecně závazná vyhláš -
ka o veřejném pořádku. 

Veškerá usnesení z rady a zastupitelstva
města naleznete na webových stránkách
města. 

Text: MG
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Pane Čermáku, v posledních několika le-
tech máme možnost sledovat velkou pro -
pa ga ci náhradní rodinné péče, a to i zde
u nás na Přeloučsku. I Vy, se věnujete pěs -
 tounům, co Vás přivedlo k této proble-
matice? 

Ano, musím s Vámi souhlasit. V posled-
ních několika letech můžeme sledovat nárůst
počtu pěstounů a také dětí, které jsou svěřo-
vány do pěstounské péče a já jsem tomu velmi
rád. Osobně jsem přesvědčen o tom, že dět-
ské do movy ani jiná zařízení pro děti nemo-
hou dětem nabídnout nic z toho, co funk ční
pěstounská rodina, a to ani při nejlepší vůli.
A to je vlastně i odpověď na Vaši otázku. K pěs -
tounské péči a k poskytování služeb pěstou-
nům mě přivedla otázka: Jak pomoci dětem,
kterým jejich vlastní rodina pomoci nedoká -
že? To mě vedlo před 6 lety k tomu za ložit na-
ši organizaci Vesta Pardubice z.s., která posky-
tuje pěstounům široký komplex služeb, jež jim
pomáhá zvládat jejich leckdy nelehký úděl. 

Když se podívám na internet, nenalézám
příliš mnoho psychologů, kteří by nabízeli
psychologické služby pro děti. A těch, kte-
ří se věnují dětem v náhradní rodinné péči,
je ještě méně. Čím si to vysvětlujete?

No, to je ovšem velmi složitá otázka a mys-
lím, že není jednoduché na ni stručně odpo-
vědět, ale zkusím to! Myslím, že problém je
v tom, že dětská psychologie se zkrátka nikde
neučí. Existuje jedno obecné psychologické
vzdělání a pak je praxe a v té se už Vy musíte
rozhodnout, jaké cílové skupině se budete vě-
novat. Děti obecně nelze považovat za mo-
tivované klienty ke spolupráci ani ke změně,
které chce většina klientů u psychologa do-
sáhnout. Je to pochopitelné. Děti nemohou
mít náhled na své psychické problémy, často
jsou vlečeny složitými životními situacemi
svých rodičů a jejich psychické problémy jsou
pak jakýmsi odrazem fungování celé rodiny.
To na psychologa klade specifické požadav-
ky, je třeba dítě zaujmout, namotivovat ho
ke spolupráci, používat řadu technik, ke kte-
rým u dospělé populace běžně sahat nemusí.
V oblasti náhradní rodinné péče je to pak ješ -
tě o to specifičtější, že pracujete s dětmi, které
zažily největší životní ztrátu, a to ztrátu své-
ho rodiče. Práce s takovými dětmi, má-li při-
nášet dětem nějaký benefit, vyžaduje specia -
lizované vzdělávání a velkou míru odhodlání
a odvahy. 

Když Vás slyším povídat o psychologii dětí,
napadá mě otázka, mohou se do Vaší péče
dostat také děti z Přelouče a okolí?

Ano, zcela jistě mohou! Naše organizace
má přímo v Přelouči několik pěstounských
rodin a ve správním obvodu městského úřa-
du v Přelouči další. Ne všichni však mé služby
využívají, protože je zkrátka nepotřebují. Běž -
ná populace dětí se však dostává do mé sou-

kromé ambulance. Tam se jedná většinou
o problémy týkající se rozvodu rodičů, ne-
fungující kontakty s rodiči, bohužel se ke mně
dostávají často také dětí, jež se staly obětí
trestného činu násilné nebo sexuální povahy. 

Jestli by Vám to nevadilo, vrátila bych se
ještě zpět k náhradní rodinné péči, jakou
má podle Vás tzv. náhradka v naší zemi
budoucnost?

Já osobně jsem přesvědčen o tom, že ná-
hradní rodinná péče je jedinou možnou fun-
gující budoucností pro ohrožené děti, o kte-
ré se nemohou starat jejich rodiče. Přestože
v posledních letech vidíme velkou legislativ-
ní i společenskou turbulenci ohledně tohoto
tématu, stále vnímám, že tento předpoklad
máme společný nejen my odborníci, ale stá-
le ještě také politici. Momentálně se na nás
chystá další legislativní novela uvidíme, co
nám přinese. 

Děkuji za rozhovor. 
Š. Junasová

Rozhovor s PhDr. Mgr. Zdeňkem Čermákem, psychologem 
působícím ve školství, soukromé praxi a náhradní rodinné péči 

Výstava obrázků dětí 
žijících v náhradní rodinné péči

V rámci Týdne pro pěstounství Pardubického kraje 2023 jste měli možnost ve dnech
18.–22. 9. 2023 shlédnout ve vestibulu Městského úřadu v Přelouči výstavu obrázků vytvo-
řených dětmi žijícími v náhradní rodinné péči. Velmi nás potěšil zájem a pozitivní ohlasy. Dě-
kujeme. 

Pokud vás problematika náhradní rodinné péče zaujala a máte chuť dozvědět se více,
neváhejte se obrátit na pracovnice Oddělení sociálně-právní ochrany dětí Mgr. Baladovou
(t.č. 466094165) a Mgr. Nejerálovou (t.č. 466094171). 

OSPOD, Mgr. S. Baladová

Nově zrekonstruovanou školní jídelnu si mohla široká veřejnost
prohlédnout poslední den prázdnin v pátek 1. 9. 2023. Prostory byly

otevřené od 9 do 14 hodin a navštívilo je okolo 200 návštěvníků, zá-
jem byl skutečně velký. Dni otevřených dveří předcházelo ve středu
30. 8. 2023 symbolické slavnostní otevření Školní jídelny Přelouč,
které se uskutečnilo za přítomnosti vedení města, zaměstnanců jí-
delny a kuchyně, pracovníků z odboru správy majetku přeloučského
městského úřadu, vedení přeloučských škol. Zástupce zde měly také
Technické služby města Přelouče a také TJ Sokol Přelouč, který bě-
hem rekonstrukce umožnil zajistit výdej obědů pro školáky v pro-
storách sokolovny. Úvodní slovo a poděkování všem, kteří se na
tomto velkém a komplikovaném projektu podíleli, pronesl starosta
města Martin Šmíd. Vedoucí jídelny Eva Hrdá všechny přítom -
né provedla kuchyní a technickým zázemím celé budovy. Projekt
to byl jak technicky, tak finančně velmi náročný, ale konečně se vše
uzavřelo a nové školní jídelně zbývá popřát mnoho spokojených
strávníků!

Fotografie a text: MG a E. Hrdá

Ve středu 6. 9. se na fotbalovém hřišti ko-
nal 7. ročník fotbalového turnaje mladších
přípravek O pohár starosty města. Ceny pře -
dávali za FK Přelouč Jiří Rokyta a Václav Sůra,
za město Přelouč místostarosta Ing. Ivan Mo -
ravec.

Konečné výsledky
1.  Baník Chvaletice 
2.  FK Čáslav
3.  FK Přelouč
4.  FK Chlumec nad Cidlinou
5.  SK Nemošice 1919
6.  FK Pardubice 
7.  ŽTS Třemošnice 

Týmy na 4–6 místě měly stejně bodů, po-
řadí mezi nimi rozhodla minitabulka vzájem-
ných zápasů.

Nejlepší střelec turnaje                    
Petr Stránský z Baníku Chvaletice – 11 gólů

Nejlepší brankář turnaje                               
Samuel Matalík z SK Nemošice 

Nejlepší hráč turnaje                                      
Matyáš Výborný z FK Čáslav

Náš domácí tým získal výborné 3. mís to
proti velmi těžké sestavě soupeřů.

Gratulujeme našim malým fotbalistům!

Děkujeme všem hráčům za jejich obrov-
ské nasazení a výborné sportovní výkony. Po-
děkování patří také organizátorům akce za
celou přípravu tohoto tradičního fotbalové-
ho turnaje.

Fotografie a text: MG

Den otevřených dveří v nově zrekonstruované školní jídelně, 1. 9. 2023

Výsledky 7. ročníku O pohár starosty města
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PŘELOUČÁCI 

Jubilanti srpen
Stanislava Nekvapilová 91 let
Zdeňka Bidmonová 89 let
František Žáček 88 let
Růžena Novotná 87 let
Jiřina Valešová 87 let
Zdeněk Polánský 86 let
Eva Urbanová 80 let
Marie Seidlová 80 let

Jubilanti září
Jaromír Rambousek 93 let
Zdeněk Kopecký 93 let
Marie Žáčková 91 let
Miroslav Šimek 90 let

Lubomír Vávra 88 let
Milena Rambousková 86 let
Bohuslav Hudík 86 let
Karel Valenta 85 let
Stanislav Matoušek 85 let
Josef Tuček 85 let
Marie Boudyšová 80 let
Ludmila Lehká 80 let
Marie Hudíková 80 let
Hana Součková 80 let
Vladimír Kmoníček 75 let
Milan Kubát 75 let
Miroslav Skala 75 let

Zlatá svatba
Vladimíra a Jindřich Faltysovi 15. 9.

Vzpomínka
Dne 20. října 2023 uplynuly 2roky, 

co nás opustila 
naše maminka, babička, prababička 

paní 
Jaroslava Vorlíčková 

z Přelouče. 

S láskou a úctou vzpomínají 

syn Luboš s rodinou, 
Michal s rodinou 

a dcera Lenka s rodinou. 

Zlatá svatba
Srdečně blahopřejeme manželům 
Stanislavu a Janě Zieglerovým 
k 50. výročí trvání manželství, 
které uzavřeli dne 21. 7. 1973. 

Přejeme další šťastná společná léta 
ve vzájemné lásce, optimismu 

a hlavně zdraví!

Děkujeme jim také za práci 
v komisích města Přelouč.

SPOZ

Pozvánka na setkání „dříve narozených“ občanů
Sbor pro občanské záležitosti (dále jen SPOZ) a zástupce občanů města Přelouče, Vás
chce pozvat ve čtvrtek 19. 10. 2023 od 15.00 hod. na setkání se zástupci města Přelouč
v salonku hospůdky u Soudku v Přelouči. Bude pro Vás připravená přednáška na téma
„Přelouč a Bratrouchov – historie dětských táborů v Krkonoších (1931–2021)“. Po vzájem-
ném zavzpomínání a popovídání je možné si udělat i památeční fotografie, které můžeme
zveřejnit v Roštu, nebo se jimi jenom vzájemně obdarovat. Pokud se budete chtít setkání
zúčastnit, zavolejte (z kapacitních důvodů) na tel. 607 720 485 a nebo pošlete e-mail na
adresu vlada.kotland@post.cz. Budeme se na Vás těšit. SPOZ

Jan Vincenc Diviš je významnou osobností Přelouče. Proslavil
se i mimo svůj kraj jako český cukrovarník, vynálezce, básník,
spisovatel a překladatel. Publikoval řadu odborných článků z ge-
nealogie, umělecké historie a archivnictví Pardubicka a Přeloučska.
Ve válečném období 1914–1919 byl za mladočechy starostou měs -
ta Přelouče.

Jan Vincenc se narodil 5. dubna 1848
do významné rodiny Divišů pardubic-
kého krupaře v Pernštýnské ulici č.p. 38.
Jeho bratři se rovněž stali významnými
osob nostmi: Václav (1839–1934) byl zná -
mý archeolog a Ferdinand Hugo (1837–
1870) oblíbený sezemický lékař. Jan Vin-
cenc vystudoval reálku v rodných Par -
dubicích. Po absolutoriu se rozhodl pro
studia přírodních věd na vysoké škole
technické, dnešní ČVUT. Již na studiích
se setkal s řadou významných osobností

dobové vědy. Učiteli mu byli například fyzik Karel Langer a Karel Slavoj
Amerling, geologii ho učil Jan Krejčí a botaniku Ladislav J. Čelakovský.
Z předmětů ho nejvíce zaujala chemie a také se jí začal intenzivně za-
bývat. Ještě za studií se seznámil s významným geologem a paleonto-
logem Antonínem Fričem, kterému pak vypomáhal v Zemském muzeu.
Jako asistenta ho také zaměstnal geolog Joachim Barrande ve své labo-
ratoři. Pro Barranda třídil J. V. Diviš nasbírané zkameněliny a psal o nich
pod jeho vedením odborné články. 

Po ukončení vysoké školy roku 1870 částečně působil jako učitel
chemie v Pardubicích. V té době získal i místo praktikanta v pardu-
bickém cukrovaru, kde se zčásti mohl věnovat vědě. V cukrovaru svou
vášeň pro chemii dovedl k praktickým důsledkům a hned v prvních
letech svého působení vylepšil regeneraci kostního uhlí, tzv. spodice.
V roce 1873 získal Gerstnerovo stipendium a podnikl studijní cestu do
Německa, Francie a Belgie. V dalších letech působil v cukrovarech v Čer -
nožicích, Jaroměři, Kralupech nad Vltavou a na ředitelském místě v Jo -
sefově, nakonec se roku 1879 stal ředitelem cukrovaru v Přelouči, kde
zůstal až do své smrti.

Do tohoto období v Přelouči spadají jeho největší vynálezy a zde
napsal své nejvýznamnější cukrovarnické a chemické práce. Zabý-
val se sacharometrií, krystalizací a vynálezy pro průmyslovou výrobu.
Ve své době patřil mezi nejvýznamnější postavy chemie cukrů, napsal
také několik cukrovarnických učebnic. V roce 1897 byl za předsednictví
Josefa Hlávky zvolen jednatelem České akademie věd a umění. Zajímal
se o literaturu, nadšeně psal o historii, archeologii a překládal romány
Julesa Vernea. 

V Přelouči ho připomíná jeho krásná vila, tzv. Divišova, na-
vržená architektem Rudolfem Kříženeckým, a hrobka na přelouč-

ském hřbitově. Zemřel 13. října 1923 v Praze-Podolí, pohřben je
v Přelouči.

Literatura a další odkazy:
DIVIŠ, Jan Vincenc. Vzpomínky cukrovarníka: 1866–1874. V Praze: Ústřední
spolek čsl. průmyslu cukrovarnického, 1923. 91 s.
VRBOVÁ, Kateřina. Významní členové rodu Divišů Čisteckých ze Šerlinku
a jejich působení ve východních Čechách. Diplomová práce. Univerzita
Pardubice, Filozofická fakulta, 2014. 115 s.
DIVIŠ, Ivan a HORÁK, Jiří, ed. Teorie spolehlivosti. Praha: Torst, 2002. 711 s.

                                                                Text: Marcela Danihelková
                                                                Současné fotografie: Matěj Pešta

Sté výročí úmrtí Jana Vincence Diviše (1848–1923) 
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Většina vesnic v okolí našeho města má svoji
malou místní knihovnu. Pro všechny, kteří ne-

chtějí za knihami nikam dojíždět. A v každé tako -
vé knihovně pracuje téměř zadarmo nějaký kni -
hovník nebo knihovnice. Jsou to lidé, kteří by si
mohli po práci nebo v důchodu lehnout a odpo-
čívat, případně se věnovat svým osobním zálibám.

Ale oni týden co týden jdou a ve svém malém krá -
lovství knih čekají, jestli dorazí nějaký ten čtenář.

My v městské knihovně máme knihovníky
z okolí a jejich knihovny na starosti. Pomáháme
ra dou nebo nějakým tím kouskem vybavení, vo-
zíme jim soubory knih, aby mě li jejich čtenáři
z če ho vybírat. 

A z dobrovolných knihovníků se časem stá-
vají naši přátelé. 

Když se stává, že některý knihovník musí pře -
nechat svoji knihovnu někomu dalšímu, důvo-
dem jsou ve většině případů nějaké zdra votní
nebo věkové problémy. V ideál ním případě si
svého nástupce sám vybere, aby měl jistotu, že
budou knihy v dobrých rukou.

V malé knihovně na Klenovce pracoval dlou -
hých 42 let mimořádně šikovný knihovník Zde-
něk Jech. Čas je ale neúprosný a tak přišla chvíle,
kdy se pan Jech rozhodl odejít do knihovnic -
kého důchodu a svěřit knihovnu někomu dal-
šímu.

My mu za jeho dlouholetou práci upřím ně
děkujeme. Naštěstí zůstává nejen naším čtená-
řem, ale také studentem univerzity třetího věku,
takže nám jeho krásný humor, optimismus a las -
kavost ze života nezmizí. A on jistě ví, že bude
v naší knihovně vždycky vítán.

Slavnostní rozloučení s ním bylo zároveň ta-
ké vítáním jeho následovnice, paní Marcely Švá-
bové, které přejeme, aby jí práce v této knihov-
ně těšila a aby čtenářů i krásných knih přibývalo.

L. Hývlová

NOVÉ KNIHY ŘÍJEN 2023
NAUČNÁ LITERATURA
PSYCHOLOGIE
JUNG, Carl Gustav, 1875–1961
PSYCHOLOGIE NEVĚDOMÝCH PROCESŮ: pře -
hled moderních teorií a metod analytické psy -
chologie. Vydání první. Praha: Academia, 2023.
150 stran. (Europa ; sv. 101). Obsahuje bibliogra-
fické odkazy. ISBN 978-80-200-3438-0 (vázáno).

POLITIKA, DRUHÁ SVĚTOVÁ VÁLKA
DRDA, Adam, 1971–
PŘED BRANAMI NENÁVRATNA: příběhy obětí
šoa. 1. vydání. Praha: Kniha Zlin, 2021. 284 stran:
ilustrace, portréty, faksimile. Obsahuje biblio-
grafické odkazy. Pohnuté osudy českosloven-
ských Židů, kteří byli v období druhé světové
války internováni v koncentračních táborech.
ISBN 978-80-7662-188-6 (vázáno).

BOTANIKA
SHELDRAKE, Merlin, 1987–
PROPLETENÝ ŽIVOT: jak houby utvářejí svět,
mění naši mysl a ovlivňují budoucnost. 2. vydání.
Brno: Kazda, 2022. 392 stran, 16 nečíslovaných
stran obrazových příloh: ilustrace (převážně ba-
revné). Obsahuje bibliografii, bibliografické od-
kazy a rejstřík. ISBN 978-80-7670-095-6 (vázáno).

TECHNIKA
ADÁMEK, Libor
CHRUDIMKA: ŘEKA TŘÍ PŘEHRAD: HAMRY,
SEČ, KŘIŽANOVICE. [Pardubice]: Helios Jiří Razs -
kazov, [2022]. 172 stran: ilustrace (částečně ba-

revné), mapy. Obsahuje bibliografii. Výpravná
obrazová kniha s velkým množstvím historic-
kých fotografií čtenáře seznamuje s historií řeky
Chrudimky. V dalších kapitolách se kniha zabý-
vá záplavami na této řece a její regulací. Ná sle -
du je historie výstavby přehrady Hamry u Hlin-
ska. Nejrozsáhlejší část knihy je věnována vý -
stavbě přehrady Seč a také její historií až po
současnost. Závěrečnou kapitolou je výstavba
přehrady Křižanovice. ISBN 978-80-85211-62-7
(vázáno).

KRÁSNÁ LITERATURA
PLATZOVÁ, Magdaléna, 1972–
ŽIVOT PO KAFKOVI. První vydání. Praha: Argo,
2022. 237 stran. Román inspirovaný osudem Kaf-
kovy snoubenky Felice Bauerové. Literárním
vědcům nikdy nestála za samostatné studium,
o jejím životě po rozchodu s pražským spisova-
telem se ví málo. Provdala se, měla dvě děti,
emigrovala do Ameriky. Čtyřicet let opatrovala
dopisy muže, který ji opustil. Autorka začala pátrat
po Feliciných stopách v Americe v roce 2010, kdy
dosud žil její syn. Ze setkání s ním a jeho rodinou
vznikla kniha, která nakonec není jen o Felici, ale
i o dalších lidech, kteří byli Kafkovi nějakým způ -
sobem blízcí a jejichž osudy jsou spojené s předvá -
lečnou Evropou a jejími troskami: Greta Blochová,
Ernst Weiss, Max Brod nebo Salomon Shocken.
ISBN 978-80-257-3820-7 (vázáno). (brožováno).

DOBRYLOVSKÝ, Jiří, 1961–
KRÁLOVSTVÍ ZA DŽBÁN: meč a pergamen. Vy -
dání první. Brno: MOBA, 2023. 261 stran Rozsah
a obsah: Historický román, zasazený do českých ze-

mí na počátku lucemburské éry. Nejstatečnější če-
ský král Jan Lucemburský přišel v roce 1310 do naší
země jako manžel Přemyslovny Elišky, aby pro se-
be dobyl český trůn, na kterém do té doby seděl
ne schopný a neoblíbený panovník Jindřich Koru-
tanský. Průběh Janova tažení na Prahu je znám jen
velmi obecně ze Zbraslavské kroniky, konkrétní
detaily však zůstávají nejasné. Mohl se přitom po-
stavit Janovi do cesty mocný hrad Džbán, o němž
mezi historiky a archeology panuje všeobecné
přesvědčení, že zanikl plus minus někdy okolo ro-
ku 1300? ISBN 978-80-279-1003-8 (vázáno).

LITERATURA PRO DĚTI A MLÁDEŽ
KROLUPPEROVÁ, Daniela, 1969–
DVEŘE KE SNU. 1. vydání. V Praze: Mladá fronta,
2023. 38 nečíslovaných stran: barevné ilustrace.
Bohatě ilustrovaný příběh malého chlapce, který
touží cestovat a spatřit moře. Malý chlapec žije se
svým dědečkem a psem v kraji pod vysokými ska -
lami, kde se nedaří květinám ani stromům. Radosti
zažívá jen pomálu. Chlapec ale tuší, že jsou na světě
místa, kde se mu nebudou ostatní posmívat. Mís-
ta, kde rostou květiny samy od sebe a kde se mu
bude dařit. ISBN 978-80-204-6136-0 (vázáno).

MAĎARKOVÁ, Kateřina
MÍNA A NÁHODNÍ KOLEMJDOUCÍ. I. vydání.
[Hovorčovice]: Došel karamel, 2023. 117 stran: ba -
revné ilustrace. Příběh, který vypráví malá školač-
ka Mína, je nejenom o touze stát se baletkou, ale
hlavně o vztazích mezi lidmi, ať už se jedná o ro -
diče nebo návštěvníky maminčina knihkupectví.
ISBN 978-80-88465-08-9 (vázáno).

J.K.

Novinky v Městské knihovně Přelouč

Jednou knihovník, vždycky knihovník!
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Česká televize připravila o letošním ročníku televizní dokument
Umění dabingu 2023, který je možné shlédnout na programu ČT art
3. 10. 2023 od 22 hodin a dále také 9. 10. 2023 ve 2.40 hodin v noci.
Dále naleznete odkaz na tento dokument na webových stránkách
www.cffd.cz.

Celkový přehled výsledků:
Cenu Františka Filipovského za nejlepší ženský herecký vý-

kon v dabingu, kterou uděluje Město Přelouč, získala Hana Tal-
pová za roli Elizabeth Lowryové (Vanessa Redgrave) ve snímku
Paní Lowryová a syn v režii Alice Hurychové. Film vyrobila Česká
televize.

Cenu Františka Filipovského za nejlepší mužský herecký vý-
kon v dabingu, kterou uděluje Město Přelouč získal Zdeněk Junák
za roli dědečka Tuitjese (Kees Prins) ve filmu Kvík, v režii Aleše Zbo-
řila. Pro AČFK vyrobila Brněnská soukromá televize.

Zvláštní cenu po-
roty za dětský he-
recký výkon v da-
bingu do 15 let věku
dítěte „KOUZELNÝ
PRSTEN“, kterou udě -
luje Herecká asociace
a garantem je Ondřej
Kepka, získal Kristian
Páca za roli Mikuláše
(Simon Faliu) ve filmu
Mikulášovy patálie:
Jak to celé začalo v re -
žii Jiřího Sádka. Pro
Aero films vyrobilo Stu -
dio Fontána.

Cenu Františka Fi lipovského za zvuk dabingu, kterou uděluje
Asociace pracovníků se zvukem a Ochran ná asociace zvukařů –
autorů z.s., získal snímek Princezna rebelka a zvukaři Michal Va-
šica a Tomáš Krchlík. Pro Bontonfilm vyrobila Tvůrčí skupina Jo-
sefa Petráska ve studiu Pro-Time.

Cenu Františka Filipovského za překlad a úpravu dabova-
ného audiovizuálního díla, kterou uděluje Jednota tlumočníků
a překladatelů za přispění Obce překladatelů, získal snímek Paní

Lowryová a syn a Zuzana Josková za překlad a za dialogy Pa-
vlína Vojtová. Film vyrobila Česká televize.

Cenu Františka Filipovského za mimořádné dabingové zpra-
cování audiovizuálního díla, kterou uděluje Český filmový a te-
levizní svaz FITES, z. s., vyhrál snímek Pinocchio Guillerma del Tora
v režii Jakuba Hejdánka. Pro Netflix vyrobila DW Agentura.

Cenu Františka Filipovského za dabingové zpracování te-
levizních nebo filmových snímků animované a dětské tvorby,
kterou uděluje Město Přelouč, letos vyhrál film Mikulášovy patálie:
Jak to celé začalo a režisér snímku Jiří Sádek. Pro Aerofilms vyro-
bilo Studio Fontána.

Cenu Františka Filipovského za dabingové zpracování TV se -
riálu, kterou uděluje Český filmový a televizní svaz FITES, z.s., získal
seriál Císařovna v režii Daniela Košťála. Pro Netflix vyrobila Spo-
lečnost Iyuno-SDI Group.

Cenu Františka Filipovského za dlouhodobé herecké mist -
rovství v dabingu, kterou uděluje Herecká asociace, získali Alena
Procházková, Jiří Prager, Jiří Štěpnička a Jan Vlasák.

Cenu Františka Filipovského za dlouhodobou mimořádnou
dabingovou tvorbu, kterou uděluje Český filmový a televizní svaz
FITES, z.s, získali v letošním roce Jiří Kvasnička a Petr Pospíchal
za celoživotní mistrovství v oboru režie dabingu. Ochranná asocia -
ce zvukařů navrhla za celoživotní mistrovství v oboru dabingový
mistr zvuku Lubora Hochmanna.

Text: MG, Fotografie: I. Sviridov a J. Kepková

Třetí sobota v září patří každoročně v našem městě dabin-
gu. Letošní v pořadí 29. ročník doprovázelo nádherné počasí
a v průběhu dne zavítalo do našeho města přes 2500 návštěv-
níků.

Kulturní a informační centrum města Přelouče zajišťovalo bo -
ha tý program na Masarykově náměstí a na podiu za starou ško -
lou Realizační tým Cen Františka Filipovského pak připravoval
v prů běhu celého roku vše tak, abychom se 16. září dozvěděli, kdo
získá symbolickou keramickou sošku z dílny Claudie Vánišové za nej-
lepší dabingové umění. Na hlavním podiu se od 13 hodin postupně
vystřídaly kapely pro menší i starší návštěvníky. Mohli jsme slyšet
skupinu Holki, Maxim Turbulenc, Banjo band Ivana Mládka, poprvé
na náměstí proběhla ohnivá show a na úplný závěr večera zahrála
kapela Reflexy. Vzácným hostem sobotních slavností byla Mo nika
Absolonová, která nejprve od 16 hodin zazpívala na hlavním po-

diu a od 17 ho din
pak proložila slav -
nostní vyhlašování
výsledků několika
hudebními vstupy
přímo v Občanské
záložně. Na své si
jako každý rok i le-
tos přišli milovníci
dechové hudby. Na
po diu za starou ško -
lou tuto část progra -
mu zahájil koncert
Dechového orche s -
tru Základní umě-
lecké školy Přelouč.
Velmi zajímavý kon -
cert dovezli do Pře -
louče muzikanti až
z Texasu. Do našeho

města zavítala polka/dechovková kapela Czech and Then Some,
kterou tvoří potomci českých přistěhovalců do USA. Dále zde za-

hrály také kapely Pardubická muzika a Slzy. Na náměstí již tradičně
po celý den probíhal jarmark a nechyběly zde ani stánky s různými
pochutinami jak k jídlu, tak pití. 

V odpoledních hodinách se postupně začaly na náměstí obje-
vovat známé i méně známé tváře osobností z oblasti filmu a hlavně
dabingu. Mohli jsme zde potkal herce Jiřího Štěpničku nebo Jana
Vlasáka, Alenu Procházkovou, Hanu Talpovou, Jiřího Pragera, Lu-
míra Olšovského, Nelu Boudovou, Libora Hrušku, Evu Vichnarovou,
Jitku Moučkovou a Hanu Igondu Ševčíkovou, filmové režiséry Jiřího
Kvasničku, Elmara Klosse a další. 

Za slavnostním vyhlášením Cen Františka Filipovského stojí dlou-
há řada osob z České televize, Herecké asociace, Filmového a televiz -
ního svazu FITES, z. s., v Záložně se vše připravuje už celý týden před
samotným sobotním vyhlašováním. Za Přelouč jsou v realizačním
týmu zaměstnanci Kulturního a informačního centra města Přelou -
če, Technických služeb města Přelouče, dále to jsou zvukaři z naše-
ho města, tým, který má na starosti občerstvení pro hosty v Záložně.
V neposlední řadě pak je to místostarosta Přelouče Ing. Ivan Mo-
ravec, který má za Město Přelouč Ceny Františka Filipovského na
starosti a k němu patří i skupina kolegů z městského úřadu, kteří
mu v přípravách a pak také přímo při sobotní akci v Záložně pomá-
hají. Abychom tady vyjmenovali úplně všechny se zřejmě nepo-
daří, ale věřte, že to před zahájením celého sobotního dne vypadá
v Přelouči jako v úle. Zajímavý pohled je například do technické čás-
ti, kde sídlí režisér večera, zvukaři, kameramani, štáb, který zajišťuje
internetový přenos ze Záložny. Zajímavé by bylo spočítat, kolik
metrů kabelů je napojených mezi veškerou technikou. Celou tuhle
velkou partu lidí na 90 minut zastoupil skvělý moderátor Ondřej

Kepka a dodal všem přípravám ten správný glanc ve velkém finále.
Na podiu se letos objevili skuteční umělci dabingu jako jsou již
zmiňovaní Jiří Štěpnička nebo například Hana Talpová. Bezpro-
střední radost z Kouzelného prstenu měl Kristian Páca, který byl
letos nominován na zvláštní cenu za dětský dabing hned dvakrát
a jednu z nominací také proměnil. Právě ti starší pamětníci dabin-
gové tvorby vzpomněli v průběhu večera několikrát Františka Fili-
povského, se kterým měli tu čest na dabingu filmů spolupracovat
a tím vlastně jenom potvrdili, že ocenění nejlepších osobností z da -
bingové tvorby právem patří do Přelouče, kde se tento skvělý herec
a dabér narodil. 

29. ročník udílení Cen Františka Filipovského za dabing, 
Přelouč, 16. 9. 2023 
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PŘEHLED AKCÍ:
11. 9. – Adaptační kurz – 6.C
12. 9. – Adaptační kurz – 6.B

– Městská knihovna Přelouč – 4.A
12. 9. – 14. 11. – Plavecký výcvik – 

   2.A, 3.B, 3.C
14. 9. – Adaptační kurz – 6.A
15. 9. – Pohádkové dopoledne s opékáním 

   v DDM – 2.B, 2.C
18. 9. – Preventivní program ACET – 6.A, 6.B
20. 9. – Pohádková zahrada – 2.A, 2.B, 2.C

– Technohrátky Pardubice – 
   vybraní žáci 8. a 9. tříd

21. 9. – Městská knihovna Přelouč – 3.A
22. 9. – Městská knihovna Přelouč – 3.C

– Spaní ve škole – 3.A

Výlet do Energylandie
První prázdninový den se konal výlet do pol-

ského parku Energylandia, kam měli možnost jet
rodiče s dětmi z naší školy. Už v předchozích letech
jsme touto formou navštívili Legoland a ZOO
Norimberk, ale tento zájezd naprosto předčil na -
še očekávání. I přes nepříznivou předpověď vyšlo
krásné počasí, díky němuž jsme mohli vyzkoušet
nejen vodní atrakce, ale i venkovní aquapark. Ener -
gylandia zabavila prvňáčka, deváťáka i dospělé-
ho. Každý si zde našel, co mu vyhovovalo – od mír -
ných atrakcí po extrémní adrenalin. Kdo chtěl,
mohl se zúčastnit doprovodných show. Na ta-

kové množství atrakcí, jako nabízí Energylandia,
nám byl jeden den krátký, i když jsme odcházeli
mezi posledními. Určitě si tento výlet zase ně -
kdy zopakujeme. Byl to nezapomenutelný začá-
tek prázdnin pro všechny zúčastněné.

První školní den
První den školního roku 2023/2024 připadl

na 4. 9. 2023. Prostranství před školní budovou
v ulici Kladenská se zaplnilo nejen dětmi, ale i je -
jich rodiči a příbuznými. Do školních lavic zase -
dlo celkem 60 prvňáčků, které I. stupněm pro-
vedou třídní učitelka Mgr. Blanka Kratochvílová
(1. A), Mgr. Veronika Knížková (1. B) a Mgr. Len-
ka Bělská (1.C). Prvňáčky přivítaly ve třídách pa-
ní ředitelka M. Pacáková s paní zástupkyní pro
I. stupeň Ivou Kalouskovou, úspěšný školní rok
jim přišli popřát i zástupci města a firmy Kiekert.
Po slavnostním zahájení školního roku čekaly na
žáky prvních tříd venku dva kočáry se starokla-

drubskými koňmi, které je povozily kolem škol-
ní budovy. Přejeme všem prvňákům radostný
start do nového školního roku.

10/23

ZÁKLADNÍ ŠKOLA SMETANOVA UL.

Přivítání prvňáčků 
v novém školním roce

2023/24
Slunečný zářijový den spolu s učiteli přivítal

žáky v naší škole. Někteří přicházeli s radostí
a úsmě  vem na tváři, jiní zase s obavou, co je
v tom to škol ním roce bude čekat. Všichni se ale
určitě po prázdninách těšili na své kamarády
a učitele. S velkým očekáváním poprvé zavítalo
do třídy 1. A a 1. B 40 prvňáčků. Ti se za dopro-
vodu rodičů setkali se svými třídními učitelkami.
Nechyběla hymna ani tradiční proslov paní ře-
ditelky či místostarosty města. Po sdělení orga-
nizačních informací k prvnímu školnímu týdnu

zůstali ve třídách pouze prvňáčci, kteří se se svý-
mi třídními učitelkami začali poznávat. Všechny
děti si z prvního dne odnesly také několik dáreč -
ků, které věnoval MÚ Přelouč, Pardubický kraj
nebo firma Kiekert.

Všem žákům naší školy přejeme šťastné vy-
kročení do nového školního roku 2023/24!

Netradiční začátek 
školního roku

Letní prázdniny uplynuly žákům jako voda
a je na čase začít se opět vzdělávat. V hlavách dě-
tí však ještě doznívají střípky prázdninových zá-
žitků, a tak se vyučující druhého stupně rozhodli
na ně svým způsobem navázat. Konkrétně se jed -
nalo o třídy 6. A, 8. C a 9. B, jejichž třídní učitelé
podnikli dva dny po zahájení školního roku se
svými žáky pěší výpravu do Lepějovic nedaleko
obce Valy. Zde se před staletími nacházela ves-
nice, která později zanikla při budování rybníků,
dochoval se pouze kostel s hřbitovem a studnou. 

Od kostela pokračovali všichni proti proudu
po levém břehu meandrujícího potoka jménem
Struha, který je z biologického hlediska význam-
ný především svými menšími tůněmi. 

Po absolvování přibližně šestikilometrové
tú ry bylo nutno doplnit energii. To proběhlo
v tra dičním tábornickém duchu, kdy si žáci ope -
kli špekáčky. Následoval přesun do nedaleké
ob ce Ve selí, odkud se celá výprava vydala lokál -
kou zpět do Přelouče. Jen tak tak se všichni vešli
na vlakovou zastávku. Děkujeme strojvedoucí-
mu vlaku, který naši početnou skupinu, čítají -
cí téměř šedesát osob, ochotně dopravil domů.
Z vý pravy se žáci vraceli spokojení a dobře na-
ladění. 

Školní rok byl zahájen, přejme si tedy, aby byl
pro všechny úspěšný.

Nové učebny ve škole 
na náměstí

V novém školním roce byly předány k užívá-
ní dvě nové učebny – zeměpisu a cizích jazyků.
Tyto učebny vznikly rekonstrukcí půdních pro-
stor v historické budově školy. Učebny jsou mo-
derně vybaveny projektory, interaktivními ta-
bulemi a elektricky ovladatelnými okny. Díky
umístění v podkroví působí prostory velmi vzduš-
ně a moderně. Výstavba probíhala od června
a po dobu letních prázdnin za finanční podpory
města Přelouč.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA PŘELOUČ, MASARYKOVO NÁMĚSTÍ 45
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Adaptační kurzy: 
letos jsme přidali den i další aktivity

Máme za sebou adaptační kurzy prvních ročníků, které se v první po-
lovině září uskutečnily opět v areálu kempu Buňkov v Břehách u Přelouče.
Protože chceme, aby se noví studenti navzájem poznali co nejlépe, pro-
dloužili jsme letošní adapťáky středoškolákům o jeden den. A musíme říct,
že to bylo ku prospěchu věci! Během necelých tří dnů se účastníci kurzu
poznali, zahráli si různé kolektivní hry, rozhýbali těla i mysl, poznali pra-

covníky školy nebo si třeba opekli buřty. Ale tím to nekončí. Adaptační pro -
ces budeme prohlubovat i v průběhu celého prvního ročníku a s třídními
kolektivy plánujeme pracovat v rámci našeho školního poradenského praco -
viště i nadále. Jde nám přeci o to, aby se studenti ve škole cítili co nejlépe!

Za výborné vedení kurzů střední školy děkujeme kolegovi Luboši Foš-
nárovi a za práci se svými svěřenci také třídním učitelům a dalším kole-
gům, kteří přiložili ruku k dílu. Tak snad bude nadcházející rok naplněný
především těmi pozitivními zážitky.

Ondřej Vojtěch, výchovný poradce

10/23

BUDOUCNOST SE 
STALA REALITOU

Konkrétní nabídka rychlostí a tarifů je vždy závislá na dostupnosti dané technologie
v lokalitě. Pro více informací nás kontaktujte kdykoli na infolince 606 606 035.

NABÍDKA INTERNETU

245 Kč
tarify již od

+420 606 606 035 | obchod@tlapnet.cz | www.tlapnet.cz

Při poptávce zadejte kód AKCE2023
a máte od nás 3 měsíce ZDARMA!

BEZDRÁT

KABEL

OPTIKA

až 310 Mb/s

až 400 Mb/s

až 2000 Mb/s

245 Kčtarify již od 

245 Kč
tarify již od 
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GYMNÁZIUM A GRAFICKÁ STŘEDNÍ ODBORNÁ ŠKOLA PŘELOUČ

Do nového školního roku ve velkém stylu!
Školní rok 2023–24 bude v základní umělecké škole velmi nabitý. Po prv -

ních vystoupeních, která se konala již před začátkem roku, se naplno roz-
bíhá výuka ve všech oborech. V hudebním oboru se na velké koncerty a za -
hraniční zájezdy připravuje dechový orchestr a pěvecký sbor. Ke spolupráci
v rámci nedělních matiné pro rodiče a děti, které pořádá Komorní filhar-
monie Pardubice, bylo k sólovému vystoupení přizváno několik žáků hu-
debního oboru. 

Pozadu nezůstává například ani literárně-dramatický obor, který díky
úspěšné dotaci z Národního plánu obnovy Ministerstva kultury bude reali -
zovat autorský projekt „Spojujeme mladé dramatiky s profesionály“. V něm
bude spolupracovat s herci, režiséry i zástupci managementu královéhra-
deckého Klicperova divadla. Veřejnost se může těšit na ztvárnění díla Astrid
Lindgrenové Princezna Ronja ve společném nastudování naší kolegyně Klá -
ry Tvrdíkové a režisérů divadla. 

Pokračovat bude i úspěšný projekt „Hrajeme s filharmoniky“, ve kterém
společně s hudebními profesionály z českých orchestrů koncertují naši mla -
dí žáci. První společný koncert se bude konat v Občanské záložně v Přelou -
či 21. prosince, kdy uvedeme slavnou Českou mši vánoční J. J. Ryby. Jelikož
se jedná historicky o dílo, jehož uvedení se tradičně účastnila veřejnost,
zveme tímto ke zpěvu „Rybovky“ hudbymilovnou veřejnost přeloučskou! 

Jaroslav Šlais

Dechový orchestr 
koncertoval na Pražském hradě

Dechový orchestr ZUŠ Přelouč letos opět čeká náročný školní rok. Kro-
mě tradičních koncertů v Přelouči se připravuje na koncertování na festi-
valech v Čechách i v zahraničí. Hned první koncert tohoto školního roku
se konal na velmi zajímavém místě. Orchestr totiž dostal pozvání účinko-
vat v sérii promenádních koncertů na Pražském hradě. Tyto koncerty po-
řádá Hudba hradní stráže a Policie České republiky a protože má s tímto
profesionálním orchestrem naše škola velmi blízké vztahy, měl náš or -
chestr tu čest zahrát si na jejich domovské scéně.

Orchestr si pro tuto příležitost připravil velmi zajímavý program. Za-
zněl například Slovanský tanec č. 8 Antonína Dvořáka nebo suita z Orffovy
kantáty Carmina Burana. Orchestr zabrousil také do populární a muziká-
lové tvorby a koncert zakončil tradiční českou dechovkou. Pražskému pu-
bliku se sólově představily tři žákyně naší školy – Klára Černá na xylofon,
Kamila Jančíková na saxofon a Aneta Sentivanová na flétnu. Orchestr diri -
goval ředitel ZUŠ Michal Chmelař, programem provázel Pavel Merta. 

Michal Chmelař

ZÁKLADNÍ UMĚLECKÁ ŠKOLA PŘELOUČ
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Třetí zářijový víkend se přeloučští orelští turisté vydali po roce opět
na Slovensko. Tentokrát se Slovenským klubem severských a japonských
plemien pouze sdíleli kemp ve Varínu (okr. Žilina) a měli vlastní program.
Do kempu dojeli v čtyřčlenném obsazení v pátek 15. září večer a v so-
botu po 9.00 vyrazili z nedaleké obce Terchová na výstup přes soustavu
soutěsek Jánošikove diery na horu Veľký Rozsutec (1610 m n. m.) a Malý
Rozsutec (1344 m n. m.) v Malé Fatře. Cesta vedla z velké části velmi ná-

ročným terénem – bylo také nutné lézt po žebřících a překonávat kluzké
kameny s pomocí řetězů. Zároveň tuto lokalitu navštívilo při hezkém
letním počasí poměrně dost turistů a místy se tvořily i fronty. Oddíl se
na rozcestí mezi oběma horami nakonec rozdělil na dvě skupiny – první
zdolala obě hory, druhá „pouze“ menší z nich. Jako nejnáročnější se uká-
zal nakonec sestup z Malého Rozsutce zpět do Terchové. Zdolání obou hor
znamenalo ujít pouhých 13,5 km, ale při celkovém převýšení 1350 metrů.
Delší cesta tak trvala až sedm hodin. V neděli poutníci navštívili mši v koste -
le Najsvätejšej Trojice ve Varínu a na zpáteční cestě ještě známé poutní
místo na hoře Živčáková u Turzovky, kde se nachází monumentální mo-
derní chrám Panny Marie Matky Církve dokončený roku 2015 (viz foto-
grafie). Prochází tudy také severní Svatojakubská cesta na Slovensku. V 17.00
dorazili poutníci zpět do Přelouče. 

O víkendu 14. a 15. října pořádáme dvoudenní putování z Bechyně do
Hluboké nad Vltavou. Půjdeme po Svatojakubské cestě, která má v tom-
to úseku délku asi 28+12 km. Do Bechyně chceme dojet vlakem již v pá-
tek 13. října. V sobotu v 9.00 vyrazíme od kostela sv. Matěje v Bechyni do
Purkarce, kde přespíme v penzionu a v neděli dojdeme do Hluboké nad
Vltavou. Zpět do Přelouče jedeme vlakem. Případné nové zájemce o tu-
ristiku rádi uvítáme.                                Matěj Pešta, Orel Přelouč
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INFORMACE CHARITY PŘELOUČ
Masarykovo nám. 48, Přelouč, tel. 731 402 371, www.prelouc.charita.cz, charita.prelouc@gmail.com

KLUB AKTIVNÍ SENIOR
(KLAS)

Zprávy z Klasu
Pravidelná činnost členů Klasu po prázdni-

nách opět začala. Během července jsme absol-
vovali dvě mimořádné akce a 12. září se nás se-
šlo 22 a vydali jsme se na Kunětickou horu  Tato
východočeská „kráska“ prošla náročnou rekon-
strukcí a její exteriér i interiér je prakticky k ne-
poznání. Uvnitř vznikly nové prostory s ochozem
vevnitř s pohledy do okolí. Nejvíc nás překva-
pila věž, kterou je možné dostat se až opravdu
nahoru. V každém patře jsme viděli artefakty,
které ma pují přírodu Pardubicka, historii par-
forzních honů, mapu rybníkářství , zbraně z růz -
ných ob dobí, a ve vitrínách ukázky z vykopávek

v okolí. Všichni jsme se sešli nejdříve na krát -
kou informaci o historii hradu z různých histo-
rických ob dobí a celý hrad si každý prohlédl sám
a orientoval se díky popiskám u všech vystave-
ných předmětů, map i obrazů. Od sklepních
pro stor až po střechu věže je plný zajímavých
ukázek ze života a historie celého regionu. Příš -
tě chceme navštívit i druhou část nové úpravy
hradu, a to části které navrhoval Dušan Jurko-
vič. Už zven čí tyto části horního nádvoří půso -
bí impozantně.

Dříve, než jsme se sešli na 2. hradním nádvo -
ří, obešli jsme celý skalní útvar s „Kuňkou“ po
okolní cyklostezce v délce téměř 4 km.

Pokud jste ještě nezhlédli nově opravený
hrad – dominantu našeho kraje, vřele vám ná -
vštěvu doporučujeme.

Kubátovi

Turistický oddíl přeloučského Orla v září a říjnu 2023

Když končí letní prázdniny, kdekdo je z to -
ho mrzutý. Ne však my v Domově u fontány.
Máme na to totiž skvělý lék – na začátku zá-
ří se vždy sejdeme a užijeme si nejen s naši-
mi klienty, ale také s jejich blízkými, tradiční
a oblíbenou akci Loučení s létem.  

Viděli jsme tanec, poslechli si hudbu a zažili
i malé překvapení. Nejprve nám dámy Třídvo-
račky připomněly, jak krásná je Česká beseda
i tanec country. Nečekané, a o to milejší, bylo
sólové vystoupení mažoretek ze ZUŠ Přelouč,
které nám předvedly své čarování s hůlkou. A na
závěr přítomné návštěvníky rozezpívala i roztan -
čila přeloučská kapela Relax.

Těší nás, že na akci zavítalo mnoho lidí, včet -
ně seniorů z blízkého okolí. Loučení s létem je
totiž jednou z několika milých příležitostí, kdy

se propojí svět lidí žijících v Domově u fontány
se světem, který se nachází za jeho branami. A ta -
kové akce máme obzvlášť rádi.  

Loučení s létem je v Domově u fontány vždy veselé

OKÉNKO Z DOMOVA U FONTÁNY

PODPORA 
PRO PĚSTOUNY

Milí čtenáři, ráda bych se vrátila do doby
letních prázdnin, kdy jsme pořádali zážit-
kový pobyt v Jedlové v Orlických horách.
Účastnily se ho děti z rodin v nepříznivé so-
ciální situaci. Jedním z cílů pobytu bylo, aby
se naučily správně chovat v přírodě a předá -
valy osvojené znalosti ve svých domovech.

Během pobytu jsme u nich rozvíjeli zá-
klady slušného chování, udržování pořádku
a čistoty na pokojích, správné stolování, sou -
těživost, týmovou spolupráci, přátelské vzta -
hy. Předávali jsme znalosti o přírodě, ochraně
životního prostředí, péči o zvířata. Podpo-
rovali jsme zdravý životní styl, sebedůvěru
a mnoho dalšího.

Chtěla bych poděkovat společnosti sku-
piny Sev.en česká energie, a.s., která nám
pomocí grantového programu 7Grant na
tento zážitkový pobyt přispěla. Právě díky
grantu se děti mohly pobytu zúčastnit.

Hodnocení pobytu jedním z účastníků:
„Líbily se mi soutěživé hry, úkoly, společné

hry, skupina, diskotéka, večerka, procházka,
rozcvička, sbírání odpadků, tancování, oběd,
snídaně, večeře. Chtěl bych jet zase na chatu
Jedlová.“ 

Pavlína Křepská, vedoucí služby 

ZÁŘÍ A ŘÍJEN 
V KLUBU

S návratem dětí do škol se nám změnila
otvírací doba klubu. Klub pro děti a mládež
je nyní otevřen od pondělí do čtvrtka a to
od 12.00 do 17.00 hod. S dětmi máme za se -
bou přípravu na některé opravné zkoušky
a předměty a spoustu prázdninového dob-
rodružství. Nyní nám už nastaly zase školní
povinnosti a z prázdninového dobrodružství
jsou jen sladké vzpomínky.

Měsíc září byl měsíc, kdy se děti vrátily do
školy, ale i u nás na klubu se znovu rozjíždí
tematické měsíce. S dětmi jsme probíraly fi-
nance a plánování rozpočtu. Povídali jsme

si o tom, jak uváženě nakupovat, co jsou ne-
zbytné výdaje nebo například k čemu slouží
platební karta, banka, případně co je úrok,
úvěr a jak správně hospodařit s kapesným.
Na toto téma jsme pak dětem připravili pra -
covní listy, aby si hospodaření mohli vyzkou-
šet i v praxi. V září se děti věnovaly nejen po-
vinnostem, ale také tvoření. Tvořily si vlastní
pokladničku, papírové kytičky na výzdobu
klubu. V předstihu jsme začali s halloween-
ským tvořením. Pro děti jsme připravili sou -
těž o ceny. Jak se jim to povedlo, můžete
posoudit sami. Ze soutěže byly děti nadše-
né. Dále jsme s dětmi tvořily rámečky na fo-
tografie z lékařských špachtlí. Při tisknutí a vy-
střihování fotografií jsme si zavzpomínaly
na společné výlety do Zooparku Bítovany,
prázdninovou stezku a zážitkový pobyt. 

V měsíci říjnu se budeme věnovat otáz -
kám rasismu a národnostní snášenlivosti.
Náš klub totiž v poslední době navštěvují
ne jen české děti ale i děti z jiných zemí např.
z Bulharska, z Vietnamu, Ukrajiny, a tak vznik -
la potřeba ujasnit si, že všichni jsme si rovni.
A proto si připomeňme i my slova Jana We-

richa: „Na jedno jsem vždy věřil. Že nás Pán-
bůh udělal všechny stejné. Jeden je bílý a dru -
hý černý. Jeden je krásný, anebo poďobaný
od neštovic. Ale všem je nám zima, když ven -
ku mrzne, a všichni se potíme, když praží slun-
ce. A všichni musíme dýchat, abychom se ne-
udusili. Všechny nás nakonec odvezou. Jinými
slovy, všichni jsme smrtelní. I nesmrtelní. Ale
pro tohle nesmíme jeden z druhého dělat
otroka. Pro tohle každý, ať jeho táta byl pre-
zident nebo dráteník, musí mít stejnou příle-
žitost žít plný život. Nikdo si nesmí myslet, že
je něco víc nebo lepšího než ten druhý. Možná
že toho má víc v makovici, možná že nosí lep-
ší košili, že má šikovnější ruce, možná že má
větší bicepsy. Ale tohle všechno ho jenom za-
vazuje, jenom zavazuje, aby toho udělal tím
víc. Tím víc pro ty s menšími bicepsy a s horší
košilí. Jenže tomuhle můžou věřit a rozumět
jenom ti z lidí, kteří mají rádi lidi. Mít rád lidi
a milovat lidi, to je celé tajemství a jediný re-
cept na štěstí a to platí pro všechny. Pro mě,
pro vás, pro Stalina, pro Trumana, pro celý svět.
                             Kateřina Cápayová, DiS.
                             sociální pracovnice

PŮJČOVNA 
KOMPENZAČNÍCH POMŮCEK

Naše půjčovna kompenzačních pomůcek
je stále využívána občany Přelouče i okol ních
obcí. Letos ji využilo 29 rodin a zapůjčeno
jim bylo celkem 33 pomůcek (17x invalidní
vozík, 5x chodítko Rolátor, 4x klozetová žid-
le, 2x sedátko vanové, 2x klozetové křeslo
pojízdné, 1x chodítko s deskou, 1x stolička
sprchová a 1x hůl dřevěná). Stejně jako v mi -
nulých letech využíváme část prostředků
z výtěžku Tříkrálové sbírky na zakoupení dal-
ších pomůcek, v tomto roce to bude tříko-
lové chodítko a sedačka vanová vložná.

I přes veškerou naši snahu se ale nepo-
daří uspokojit všechny zájemce. Letos má-
me evidovaných 13 odmítnutých žadatelů.
Tři z nich požadovali pomůcku, kterou sice
máme v nabídce, ale bohužel všechny kusy
v té chvíli byly zapůjčené. Deset žadatelů
mělo zájem o pomůcky, jež v nabídce nemá-
me. Nejčastěji jde o polohovací postele. 

Závěrem bych ráda poděkovala všem dár-
cům, díky nimž se nám daří navyšovat po-
čet pomůcek, které máme k dispozici pro
zapůjčení ☺. Kontakt: 731 402 376. Sklad
máme v Orlovně.
                             Šárka Pleskotová, 
                            vedoucí půjčovny 

                       kompenzačních pomůcek
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Dny se krátí, noci naopak prodlužují,
a proto mi dovolte, abych vám, chodcům
a cyklistům, připomenul jedno důležité
pravidlo pro bezpečný pohyb v silničním
provozu: Vidět a být viděn. 

V zákoně č. 361/2000 Sb., v ustanovení
o chodcích, se mimo jiné píše: „Pohybu-

je-li se chodec mimo obec za snížené vi-
ditelnosti po krajnici nebo po okraji vozov-
ky v místě, které není osvětleno veřejným
osvětlením, je povinen mít na sobě prvky
z retroreflexního materiálu umístěné tak,
aby byly viditelné pro ostatní účastníky pro-
vozu na pozemních komunikacích.“

Cyklisté můžou samozřejmě také využít
různých reflexních doplňků, ale navíc mu -
sejí mít předepsané osvětlení dle vyhláš -
ky č. 153/2023 Sb.: 

„Jízdní kola pro jízdu za snížené vidi-
telnosti musí být dále vybavena
a) světlometem svítícím dopředu bílým

světlem, který musí být seřízen a upra-
ven trvale tak, aby referenční osa světel-
ného toku protínala rovinu vozovky ve
vzdálenosti nejdále 20 m od světlometu
a aby se toto seřízení nemohlo samovol-
ně nebo neúmyslným zásahem cyklisty
měnit; je-li vozovka dostatečně a sou -

visle osvětlena, může být světlomet
nahrazen svítilnou vyzařující světlo
bílé barvy s přerušovaným světlem,

b) zadní svítilnou vyzařující světlo čer-
vené barvy, která může být kombino-
vána se zadní odrazkou červené barvy
podle odstavce 1 písm. e) nebo která

mů že být nahrazena svítilnou s přeru-
šovaným světlem červené barvy“. 
POZOR, pro koloběžkáře platí to samé.
Jak už jsem jednou psal. Nejnebezpeč-

nější džunglí je ta městská. Pokud vás za-
jímá, jak špatně je vidět neosvětlený účast -
ník silničního provozu, podívejte se třeba
sem: https://www.nebezpecne silni ce.cz/
/stran ky/79/viditelnost.html

Na závěr prosba pro rodiče: „Mějte
přehled o tom, kde se vaše děti ve večer-
ních hodinách pohybují a zda jsou v silnič -
ním provozu dobře viditelní.“

Pokud budete chtít navštívit naše do-
pravní hřiště, neváhejte. Hřiště je volně pří-
stupné, pokud tedy zrovna neprobíhá do-
pravní výchova pro objednané školy. 

Informace o provozní době naleznete zde:
https://besip.cz/Vzdelavani/Detska-do-

pravni-hriste/DDH?ddh=PKK+002

Leoš Slavík, DiS, velitel MP Přelouč
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Trh práce 
na Přeloučsku

Krajská pobočka v Pardubicích,
kontaktní pracoviště Přelouč

Úřad práce ČR evidoval k 31. 8. 2023 celkem 260 803 uchazečů
o zaměstnání (UoZ). Stále platí, že v mezinárodním srovnání patří ne-
zaměstnanost v ČR mezi nejnižší v rámci celé Evropské unie. Podle po-
sledních dostupných dat EUROSTATU (za červenec) dosáhla 2,9 %
a byla tak třetí nejnižší (průměr EU 5,8 %).

Informace o nezaměstnanosti – 
Pardubický kraj – srpen 2023

K 31. 8. 2023 evidoval Úřad práce ČR (ÚP ČR), Krajská pobočka
v Pardubicích, celkem 9 701 UoZ. Podíl nezaměstnaných stoupl
na 2,8 %. Během srpna podalo žádost o zprostředkování zaměstnání
a zavedení do evidence ÚP ČR v rámci Pardubického kraje 1 642 osob.
Naopak z evidence odešlo 1 462 osob. Meziměsíční nárůst nezaměst-
naných byl zaznamenán v okrese Chrudim (5,1 %) a Svitavy (3,3 %).
Meziměsíční pokles nezaměstnaných byl zaznamenán v okrese Par-
dubice (1,2 %). Kraj evidoval k 31. 8. 2023 celkem 15 045 volných pra-
covních míst. Na jedno volné pracovní místo připadalo v průměru
0,6 uchazeče. Z celkového počtu nahlášených volných míst bylo
544 vhodných pro osoby se zdravotním postižením (OZP), na jedno
volné pracovní místo připadalo 3 OZP. Volných pracovních míst pro
absolventy a mladistvé bylo registrováno 3 938, na jedno volné místo
připadalo 0,1 uchazeče této kategorie. Z celkového počtu volných
pracovních míst bylo 2 840 míst bez příznaku „pro cizince“. Na dalších
12 205 pozic pak mohli zaměstnavatelé přijímat také pracovníky ze
zahraničí. 

Informace o nezaměstnanosti – 
okres Pardubice – srpen 2023

K 31. 8. 2023 bylo evidováno 3 389 osob. Podíl nezaměstnaných
osob na obyvatelstvu setrval na hodnotě 2,9 %. Na poptávkové stra-
ně trhu práce bylo k 31. 8. 2023 evidováno celkem 6 788 volných pra-
covních míst. Z celkového počtu volných pracovních míst bylo pouze

532 bez příznaku „pro cizince“. Na dalších 6 256 pozic pak mohli za-
městnavatelé přijímat také pracovníky ze zahraničí. Na jedno volné
místo připadalo v průměru 0,5 uchazeče.

Vybrané obce region Přeloučsko – 
Údaj o počtu nezaměstnaných v obcích 

je získán ze statistiky obcí (GIS0) z IS Okpráce

Nejvyšší nezaměstnanost za měsíc srpen 2023 byla v obcích
regionu Přeloučsko: Újezd u Přelouče 6,7 % (9), Žáravice 5,9 % (4),
Zdechovice 5,8 % (27), Hlavečník 5,0 % (8), Jedousov 4,9 % (5), Bu-
kovina 4,8 % (3), Turkovice 4,8 % (9), Holotín 4,7 % (2).

Sledujte průběžně informace na: www.uradprace.cz. Zde najdete
informace ohledně aktuálních úředních hodin, formuláře, kontakty
a další informace.

Osobně podávané žádosti o zprostředkování zaměstnání přijímá-
me v pracovní dny od pondělí do pátku v úředních hodinách. Státní
sociální podpora (SSP) – úřední hodiny pouze pondělí, úterý, středa
(čtvrtek a pátek zavřeno). Žádost o rodičovský příspěvek lze podat
osobně na kontaktním pracovišti v určené dny, standardně elektro-
nicky přes datovou schránku nebo e-mailem se zaručený elektronic-
kým podpisem, poštou s vlastnoručním podpisem nebo on-line přes
klientskou zónu Jenda (https://jenda.mpsv.cz/), do které se přihlásíte
přes Identitu občana.

Kontakty:

vedoucí                                                                                   950 144 407
zaměstnanost                                                                        950 144 081
nepojistné sociální dávky                                                    950 144 092

„Zpráva z podkladů ÚP“. 

název
Uchazeči o zaměstnání

(UoZ) celkem
Podíl nezam. 

na obyvatelstvu v %

Přelouč 246 3,9

Chvaletice 89 4,4

Břehy 18 2,4

Choltice 17 1,3

Železářství FORTEL, 
Pernštýnské nám. 180, Přelouč

přijme
prodavačku/prodavače 

na HPP/DPP. 

Více informací podá pan Vlastimil Hývl 
na tel. čísle 733 714 131.

Městská policie Přelouč

Pravidla silničního provozu 61
V obci na pozemní komunikaci o dvou nebo více jízdních pruzích vyznačených na

vozovce v jednom směru jízdy smí řidič motorového vozidla užívat k jízdě kterého-
koliv jízdního pruhu; přitom se nepovažuje za předjíždění, jedou-li vozidla v jednom
z jízdních pruhů rychleji než vozidla v jiném jízdním pruhu. Pokud by vozidla jedoucí
současně ve všech jízdních pruzích bránila v jízdě rychleji jedoucímu vozidlu, musí
řidič jedoucí v levém krajním jízdním pruhu tento pruh co nejdříve uvolnit; to neplatí,
užívá-li řidič levého krajního jízdního pruhu k odbočování, otáčení nebo při souběžné
jízdě. Řidič nákladního automobilu o celkové hmotnosti převyšující 3 500 kg, jízdní
soupravy, jejíž celková délka přesahuje 7 m, zvláštního motorového vozidla, motocyklu
s nejvyšší povolenou rychlostí do 45 km/h a cyklista smí levý krajní jízdní pruh užít
k jízdě, jen jestliže je to nutné k objíždění, předjíždění, otáčení nebo odbočování. Na-
proti tomu mimo obec se na pozemní komunikaci o dvou nebo více jízdních pruzích
vyznačených na vozovce v jednom směru jízdy jezdí v pravém jízdním pruhu. V ostat-
ních jízdních pruzích se smí jet, jestliže je to nutné k objíždění, předjíždění, otáčení
nebo odbočování. 

(pokračování příště)
Ing. Martin Moravec, Ph.D., dopravní specialista
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V kronikách nacházíme mnohdy až bás-
nická vyjádření pocitů z převratu. Ve svin-
čanské se píše „Ohnuté šíje se narovnaly, s du -
ší spadl těžký kámen.“, v rohovládověbělské
zase „Byl to jediný den nikdy neprožitého, po-
hádkového štěstí, kterého nebylo nikdy před-
tím a snad nebude u nás nikdy potom.“

Na závěr si nechme velmi zajímavý zápis
ze zdechovické kroniky, podle které jeden
velkostatkář údajně na nádraží (myšleno ře-

čanském) prohlásil, že pokud skončí válka,
vznikne království a králem se stane kníže
Schwarzenberg. Vstříc mu zaznělo oponu-
jící „Hohoho!“ U pokračování zápisu je ne-
jisté, zda-li jde o popis situace ve Zdechovi-
cích (na Zdechovicku) či jen obecný. Kro-
nika uvádí, že „domů se vraceli ze zázemí[,]
z bojišť a nemocnic ojedinělí i tlupy vojá-
ků. Vlaky přeplněné, obalené, na střechách,
na stupínkách[,] na náraznicích. Vyskakují

i z jedoucího vlaku, přichází k úrazu, někteří
i usmrceni. Hnáni jsou domů touhou: Jen do-
mů-domů.“ A kronikář náš článek uzavírá
těmito pěknými slovy: „A stal se zázrak:
chromí chodí, slepí vidí, hluší slyší a nemocní
uzdraveni.“
                           Mgr. Matěj Pešta,
                           správce muzejních sbírek 
                           města Přelouče, 
                           KICMP, muzeum@kicmp.cz

Pomník padlým – to je mnoho smutku, mnoho zbytečně zmaře-
ných životů. Proč? Mocným, kteří z války vždy profitovali, bylo jedno,
jestli vyhrají nebo prohrají. Vždy se měli dobře a z daleka a v bezpečí
se dívali, jak v jejich zájmu umírají mladí kluci, kteří ještě ani nepo-
znali, co je život.

V blízkosti domu čp. 80 ve Strašově se nachází pomník padlým
v první světové válce z této obce. Má podobu vysoké stély s dvěma
bočními křídly s půdorysem o rozměrech zhruba 400x36 cm a je
zdoben ornamentikou, kterou lze snad označit za secesní. Středová
část je zdobena zejména žulovou deskou s nápisem „OBĚTEM SVĚ-
TOVÉ VÁLKY.“, letopočtem 1914–1918 a motivem kříže ve věnci.
Dále nás zaujmou dva polosloupy a hlavice stylizovaná do ma-
lého oltáře. Boční křídla jsou zdobena motivy vycházejícího slunce
a sloupky. Na pomníku je uvedeno celkem 23 jmen. Dílo je v dob-
rém stavu.

K tomuto pomníku se z archivních zdrojů informace dohledávají
kupodivu velmi obtížně. Na samotné památce bylo do nedávna uve-
deno pouze, že jí vytvořil sochař Vávra z Přelouče – zcela jistě jde
o Jana Vávru (1866 – po 1937). Dále se zde píše, že byla obnovena
v roce 2006. Výzkumem se naštěstí zabýval emeritní přeloučský mu-
zejník pan Jaroslav Kulich, kterému děkujeme za poskytnuté infor-
mace. Pomník byl dle jím zjištěných informací dokončen k 10. výročí
republiky, tedy 28. října 1928, a to po pěti letech od první myšlenky
na jeho zbudování. Bližší podrobnosti nejsou známy. Před několika
lety byla k pomníku doplněna žulová deska s datací dokončení díla. 

Bohužel v našem seriálu o drobných kamenných památkách se
s těmito objekty smutku setkáme ještě mnohokrát, ale ti mrtví si
to zaslouží. Ač to zní nadneseně, bojovali za nás. Jinak co dodat?
Jsme jako živočišný druh nepoučitelný? Homo sapiens – „člověk moud-
rý“? Bohužel i v dnešní době takových pomníků přibývá, zatím ne
u nás, ale???

Text+foto: Jiří Rejl (kurziva) a Matěj Pešta

Ani jsme se nenadáli a máme zde již 105. vý -
 ročí vzniku Československa. Tentokrát se po -
díváme, jak probíhal konec října (a někdy
i po čátek listopadu) roku 1918 v obcích na
Přelouč sku. Tyto události jsou v obecních
kronikách a publikacích o historii obcí vět-
šinou velmi dobře popsané, autorovi těchto
řádků se podařilo dohledat konkrétní prů-
běh ve 20 obcích (neklade si však nárok na
úplnost). Poměrně dost zápisů o říjnu 1918
je jen obecného charakteru a o konkrétním
průběhu v obci se zde nedočteme. Někdy zá -
pisy vznikaly i s víceletým zpožděním. Kroni-
ky jsou uloženy převážně ve Státním okres-
ním archivu v Pardubicích, publikace o obcích
jsou dostupné v knihovnách.

Samotný vznik Československé republi-
ky, resp. uznání podmínek míru Rakouskem-
-Uher skem, je datován do dopoledních hodin
pondělí 28. října. Tehdy probíhalo v Ženevě
jednání delegace Národního výboru vede-
ného Karlem Kramářem s Edvardem Bene-
šem z protirakouského zahraničního odboje.
Kolem 9.00 se v Praze vydal Antonín Švehla
a Fran tišek Soukup jménem Národního vý-
boru převzít Válečný obilní ústav v Praze a po -
té se zpráva, pochopená jako rezignace Ra-
kouska-Uherska, začala šířit po českém území
(ve skutečnosti byla jednání uzavřena o ně-
kolik dní později).

Máme-li věřit kronikám, nejdříve se te-
legrafická zpráva do obcí na Přeloučsku dosta -
la 28. října do Choltic a to na místní poštovní
úřad. Došla sem před polednem. V Bukovině
u Přelouče se to vědělo kolem 14.00, ale jinak
se obecně uvádí, že se informaci občané do-
zvěděli až navečer či večer. Někdy došla zprá -
va až v úterý 29. října, konkrétně do Kladrub
nad Labem ráno a do Rohovládovy Bělé do-
konce prý teprve odpoledne. Kuriózní je, že
zdechovická kronika uvádí, že sem zpráva mě -
la dojít už 27. října večer a to od projíždějících
železničářů. Je ovšem otázka, do jaké míry lze
této informaci věřit.

V zápisech se většinou dočítáme, že když
se lidé zprávu o převratu dozvěděli, měli z ní
radost, vycházeli před domy a často o tom
do noci diskutovali mezi sebou. Někdy tomu
nechtěli občané údajně ani věřit, například
v Újezdu u Přelouče místní pochopili, že je to
pravdivá informace, až díky novinám a slav-
nostem v Chlumci nad Cidlinou. Další myšlen -
ka, která občany na Přeloučsku poté napadla,
byl většinou očekávaný návrat vojáků do rod -
ných obcí, na který se těšili.

Zajímavé je také sledovat, od koho se ves -
ničané informaci o převratu dozvídali. Často
to bylo od vojáků, kteří ještě 28. října odpo-

ledne spěchali z nemocnic domů (Bukovina
u Přelouče, Veselí), případně na dovolenou
(Labětín). Do Svinčan se zpráva dostala od
lidí jdoucích z Choltic, do Turkovic zase od
cestujících z Čáslavi. 

Převrat přišel zrovna v době, kdy se na Pře-
loučsku sklízela cukrová řepa, která byla na
zdejších polích ve značném množství pěsto-
vána. Lidé se tak zprávu o událostech dozví-
dali často přímo na polích (Svinčany, Vese-
lí). Komplikace to přineslo probíhající řepné
kampani v choltickém cukrovaru – musela
být přerušena z důvodu útěku ruských zajat -
ců pracujících v cukrovaru.

Krátce po 28. říjnu začali lidé v mnoha ob-
cích ničit připomínky monarchie. Z trafik byli
snímáni plechoví orlíčci, kteří zdobili tyto pro-
dejny (Labětín, Vyšehněvice, Zdechovice, Kla-
druby nad Labem), často byli hned poničeni
(vyšehněvická kronika uvádí, že „hoši jej strhli
a pošlapali, pak se zpívalo“). Naopak zavlály
české prapory a lidé nosili trikolóry. Přiklá-
dáme fotografii rakousko-uherského orlíčka
ze sbírek přeloučského muzea, kovová plas-
tika byla nalezena v roce 1962 na půdě tzv.
staré školy na Masarykově náměstí.

Lidé v těchto dnech mnohdy vůbec ne-
pracovali, naopak spíše diskutovali a slavili.
V některých obcích se konaly oficiální slav-
nosti, z jiných občané došli k sousedům. Snad
první taková slavnost se konala hned v úterý
29. října v Kojicích, kde bylo v hostinci U Ma -
lých setkání se srbskými a ruskými zajatci.
Zpí vali Hej, Slované a Kde domov můj. Bylo
to „nezapomenutelné“ a „panovala slavnost-
ní nálada“. Ve středu 30. října se slavilo zase
v Rohovládově Bělé – konal se slavnostní
prů vod s hudbou a lampiony. Průvod vyšel
ze začátku obce směrem od Bukovky přes
vesnici ke hřbitovu a zpět ke Šmídovu hos-
tinci čp. 51. Z okna hostince v 1. poschodí
o vý znamu vzniku republiky promluvil stu-
dent Artuš Černík z Vyšehněvic (1900–1953,

pozdější významný český novinář, publicista
a překladatel, spoluzakladatel literární druži-
ny Devětsil), po něm hovořil Čeněk Sirůček
z Bukovky. Mezi lidmi zavládla radost a dobré
vztahy. Ve stejný den, 30. října, se slavilo také
v Kladrubech nad Labem – lampionový prů -
vod pod vedením válečného invalidy Tomá-
ška, panského sedláře Hellingera a krejčího
a pomocného kostelníka Sobotky vyšel z hos -
tince U Bucků a po cestě obcí učinil několik
zastávek. 

Většinou ale nechávaly obce oslavy až na
neděli 3. listopadu. Například v Cholticích se
konal se průvod od hřbitova. V něm šla školní
mládež, krojovaná mládež, spolky a občané
se stužkami v národních barvách s praporky.
Nechyběli lidé z okolí. Na náměstí promluvil
řídicí učitel Vašák a pak se vrátili zpátky ke
hřbitovu, kde uctili památku padlých. Dle
kroniky šlo v průvodu až 1500 lidí, údaj ale
může být značně nadsazený. Po obci se ko-
nala sbírka, která vynesla 2653 korun a byla
věnována vdovám po padlých vojácích. Na
dlouhé rovné silnici mezi Selmicemi a Kla-
druby nad Labem šly toho dne (3. 11.) pro-
ti so  bě dva průvody s hudbou, v nich byli
také ruští a italští zajatci. Kladrubská kroni-
ka upřesňuje, že z Kladrub nad Labem šla
v prů vodu děvčata v selských krojích a za ni-
mi obecenstvo ve čtyřstupu. Hudbu zajistila
Ram bouskova kapela ze Zdechovic, ze sel -
mické strany zase muzikanti z Hlavečníku.
Po setkání se celý dav odebral před kladrub-
ský zámek, kde měl řeč katecheta Kašpar. 

Někdy nechaly obce oslavy až na pátek
8. listopadu, na kdy připadlo výročí bitvy na
Bílé hoře. Například v Jankovicích zapálili za
velké účasti obyvatel místních i přespolních
hranici na skále zvané choltická, k lidu pro-
mluvil řídící učitel Matiška. Pak zpívali ná-
rodní písně a provolávali slávu republice
a osvoboditelům dlouho do noci. V Litošicích
toho dne slavili v místní škole, akci pořádali
místní učitelé pro školní mládež a veřejnost.
V jedné třídě byl na podkladu z chvojí pově-
šen prapor a obraz T. G. Masaryka a na pro-
tější straně byly obrazy Prahy. Děti i učitelé
připomněli proslovy význam osvobození, na -
konec zazpívali všichni Kde domov můj, vyšli
ze třídy v průvodu s praporem a na odlehlém
místě za vsí „spálili na hranici vše, co připo-
mínalo vládu Habsburků“. Podobně v Újezdu
u Přelouče (v neurčený den) pálili občané
u lesa Březina na poli obrazy rakouských a ně -
meckých císařů, před zapálením hranice o vý -
znamu převratu promluvil řídící učitel Franti-
šek Brož a při plápolu ohně se zpívaly národní
písně a hymny.

Fotohádanka
Správná odpověď na zářijovou fotohádanku zněla: „Černobílý

snímek asi ze 60. či 70. let 20. století zobrazuje dům čp. 49 ve
Zborovské ulici. V levé části fotografie je ještě roh domu čp. 50.
Oproti dnešnímu stavu lze zaznamenat několik větších rozdílů,
například jsou jiné okenní otvory a dveře. Na fasádě byla tehdy
ještě umístěná modrá pamětní cedule z konce 50. let 20. stole -
tí. Historie zástavby v těchto místech sahá dle písemných zázna -
mů až do roku 1518, dům byl právovárečný. Hmotově zde sou-
časný dům musí být přinejmenším 200 let.“

V rámci losování se výhercem stal Petr Cirkl, gratulujeme. V re -
dakci Roštu je připravený malý dárek. Odpovědi na novou fotohá -
danku zasílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz a děkujeme vám
za přízeň. 

Události října 1918 ve vybraných obcích na Přeloučsku

Drobné kamenné památky Přeloučska. Pomník padlým ve Strašově
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Sen si uchoval autentickou snovou atmosféru
„tekutého“ času, proměnlivosti míst i lehkosti
přijetí absurdit. Není to jen literární hra na sen
jako třeba v pozdějším romanetu Jakuba Arbe-
se nebo Broučkiádách Svatopluka Čecha. Má-
cha tak sáhl do hlubokého zdroje imaginace,
se stejnou intenzitou tak stejně učiní až o ne-
celé století později surrealisté.

S + šp. D, B, N x CDK = PK
Proč se tak zdlouhavě zabýváme pozadím

Máchova Mnícha a záznamu snu? Důvodem
je to, že takto se zrodil zárodek povídky Pouť
krkonošská (PK). Jde o rozvinutý výše zmíněný
sen (S), který je obohacen špetkami myšlenek
z dopisů, jiných Máchových básní a atmosféry
Novalisovy poezie (šp. D, B, N). (V případě No -
valisových vlivů nejde ovšem o žádné epigon-
ství, spíš o jakousi zřídkavou analogii.) A to vše
je znásobeno skutečnými dojmy z cesty do
Krkonoš (CDK) na konci léta roku 1833. Sen tak
byl rozšířen o vcelku rozměrný úvod a stručněj-
ší, opět poněkud surreálný závěr. Pouť krkonoš-
ská je tak textem, který je zároveň předzname-
náním cesty do Krkonoš i reflexí této cesty.

Hora s klášterem se v Pouti krkonošské stá-
vá Sněžkou. Ve snu zůstala nepojmenována. Li -
terární historici v ní svorně vidí původně Bez-
děz. Mácha skutečně v dopisu příteli Eduardu
Hindlovi na podzim roku 1832 zaznamenal pří -

mou souvislost mezi dojmy
z Bezdězu a svými podivný-
mi sny. Lze však vznést ná-
mitku. V poznamenání snu
se píše: „Upro střed roviny
rozlehlé vysoký stál vrch, na
jehož vrcholku na příkré
skalině stkvostný a náklad-
ný stál klášter, v gotickém
způsobu stavěný, k druhé
straně malá se bělala kap -
lička ohražená zdí hřbitov-
ní.“ Některé detaily skutečně
la dí s umístěním i historií
Bezdězu. Stojí na výrazném
vršku, je to stavba gotická,
ve své novodobější historii
byl skutečně klášterem, ve-
dou k němu kapličky křížo-
vé cesty. (Mácha jej takto
popsal přiznaně ve svém Večeru na Bezdězu.)
Ne mohl by však tento popis stejně tak odpoví-
dat i Sněžce, s níž pak skutečně bude ztotožněn
v Pouti krkonošské? Sněžka, převyšující své oko -
lí, působí dojmem solitérního vrchu, nacházíme
na ní i příkrou skalinu, vize klášterního komplexu
by mohla být volně inspirována kaplí sv. Vavřin -
ce. Vzhle dem k tomu, že jde o sen, a ne realis-
tický popis, nenalézáme tu rozpor. Námitkou by
mohlo samozřejmě být, že Mácha tehdy ještě

Sněžku neznal. Snad mohl její obrysy znát z před -
chozích cest, kdy ji zahlédnul na horizontu z dál -
ky, mohl ji také znát ze soudobých výtvarných
zachycení. Nakonec můžeme konstatovat, že sen
vytváří osobitou krásu sloučením různorodých
prvků, a tak se v onom skvostném klášteře bez
problémů směstná jak minulý dojem z Bezdězu,
tak i k budoucí cestě zvoucí předzvěst Sněžky
a Krkonoš.

Text a ilustrace Martin Štěpánek

Přiznám se hned na začátku. Na toto téma
jsem se dlouho těšil a připravoval. K rea lizaci
dochází opět ve spjatosti s kulatým vý ročím.
Před 190 lety Karel Hynek Mácha vykonal svou
pověstnou pouť krkonošskou. Proč se tímto
tématem zabývat v Přeloučském Roštu? Nesta-
čil by samozřejmě ten dů vod, že se autor cítí
být vyznavačem „víry Máchovy“. Pádnějším dů -
vodem může být to, že Krkonoše tvoří severní

horizont Přeloučska. Když se za dobré viditel-
nosti vydáme na táhlé návrší Křemen u Mo-
košína, mů  že se nám Přelouč jevit téměř jako
podhorské městečko, nad nímž se tyčí Sněžka
a přilehlé vrchy. Iluze bývá dokonalá zvl. na jaře,
kdy krkonošské hřebeny zvýrazňují tající sně-
hy. Krkonoše jsou tak pomyslně součástí kraji -
ny Přeloučska. Je tu ale ještě zásad nější důvod,
proč umístit tento text do Roštu. Při svém ná-
vratu procházel K. H. Mácha s nej větší pravdě-
podobností naším krajem. Jedná se bohužel
o tu část cesty, ke které máme nejméně kon-
krétních zpráv. Často zůstaneme v rovině hy-
potéz, ale ani ty nebudou bez zajímavosti. Pro
pochopení celého kontextu je naše povídání
rozděleno do tří částí. První je věnována před -
 zvěsti cesty v podobě vzni ku základu povídky
Pouť krkonošská, druhou a třetí část pak mů-
žeme po tolkienovsku nazvat cesta tam a za-
se zpátky.

Rovnice Máchovy 
poetické skladby

Když Edgar Allan Poe, básník a prozaik pozd -
ního romantismu, ale především velký svéráz,
slavil roku 1845 úspěch se svou básnickou sklad-

bou Havran, doplnil ji záhy esejistickým textem
Filosofie básnické skladby (1846). V ní rozbořil
jeden romantický mýtus, básnická skladba ne-
ní dílem okamžitého Vnuknutí, ale je výsled-
kem téměř hodinářské a ve své podstatě ře-
meslné práce geniálního tvůrce. To, co vyvolává
při čtení škálu subtilních emotivních prožitků,
je výsledkem racionální rozvahy tvůr ce, který ví,
jakými prostředky dosáhnout žádoucího do-
jmu. Ač je tento text jistě v některých částech
mystifikací, vzácně nám umožňuje nahlédnout
do tvůrčí dílny tohoto Máchova vrstevníka.

Podobný náhled do tvůrčí dílny nám vzác-
ně nabízí i okolnosti vzniku Máchovy povídky
Pouť krkonošská z roku 1833. Esej si tentokrát
musíme vytvořit sami na základě deníkových
zá znamů, svědectví současníků či porovnání
s ji nými texty našeho tvůrce. Více než řemeslná
stránka textu bude na základě našeho bádání
objasněna především oblast inspirací a utváře -
ní obsahu. Svá poznání shrneme do trojice rov   -
nic: Z (zvl. B) + TK = M; M + TK = S; S + šp. D, B,
N x CDK = PK. Vyjeví se nám tak autor poně-
kud odlišný od E. A. Poea, Mácha coby prů-
kopník radikální iracionality.

Z (zvl. B) + TK = M a M + TK = S
Dvě rovnice označují Máchou a jeho příte -

lem Karlem Sabinou zaznamenanou cestu k té -
měř věšteckému snu, předznamenávajícímu
cestu do Krkonoš (S). Na počátku je Máchova
záliba v putování po zříceninách hradů (Z), me -
zi nimiž mu učaroval zvláště Bezděz (B). Od jis-
té doby ho v podstatě každoročně navštěvoval.
Mocné dojmy pak byly vstřebávány a zpraco-
vávány v ponurém příbytku na Dobytčím trhu,
v němž Mácha žil od roku 1826 a jejž příznačně
nazval „trudnou komnatou“. Karel Sabina vzpo -
míná, jak jistého dne po půlnoci četli on a je-
ho přítel Mácha rozličné spisy. Mezi nimi inten -
zivně zapůsobil na Sabinu především Máchův
Mních (M). Sám toto působení definuje jako
omamující, ale zároveň „z hrobu vyrůstající“.
Když se Sabina podivoval, kde se tak podivná,
morózní poetika bere, odvětil Mácha: „Za to
nech trudná komnata tato odpovídá.“ Možná
by se pro ni hodilo i nazvání kobka. Vybavení
měla velice prosté – postel, stolek, dvě stolice,
skříňku na knihy. Z okrasných prvků lze jme-
novat pouze zavěšenou kytaru a obraz Karlštej-
na, který byl vedle Bezdězu Máchovou druhou
velkou hradní láskou. Vedle prostoty patřily
k hlavním dojmům z této místnosti chlad, stís -
něnost a temnota. Sabina působivě zazname-
nal: „…zář slunce nemeškala se na stěnách je-
jích, nízkým oknem ledva podlahy na okamžik
se dotknuvši.“ Trudná komnata je jistým dokla-
dem sociálního poklesu Máchovy rodiny, ale
na opačném pólu je dokladem i toho, že ro-
mantické vize nemusí nutně vyvěrat pouze

z exkluzivních a exotických dojmů, mohou být
naopak výsledkem působnosti i určité nuzoty,
kdy se spouštěčem fantazijních představ stává
absence rozptylujících dojmů. Mácha kombi -
noval obojí.

Trudná komnata se tak podílela na vzniku
básně Mních. Velkoryse pojatá báseň z časů
středověku zůstala torzem. V básni se objevují
mniši, ponuré podzemní kobky i téma smrti.
Práce na takové básni měla další důsledky. Dne
14. ledna roku 1833 si Mácha zapsal: „Čtvrtá
byla noc, co usnouti nemoha všelikými stranu
básně Mnícha se obíraje myšlenkami, jsem le-
žel na svém lůžku; přemahaje se a odvrátiti se
chtěje od myšlenek strašných nebyl jsem v sta-
vu usnouti. Byla blízko půlnoc, strašná jakási
idea, jakoby násilím, tiskla se před ducha mého
a obraz ji vyjádřující a v mém Mníchu užívaný
ustavičně tlel ve zraku duše mé. Slabostí pře-
možen usnul jsem, a strašný sen, tu samou ideu
mající, zdál se mi, jejž pro jeho podivnost zde
vypisuji. Že jakási podivná moc básnická snem
tímto vane a že cenu básnickou do sebe má,
nelze zapříti.“ Sen, v němž se vynořuje klášter
s podivnou komnatou, umožňující mrtvým
mni chům v ní uloženým na jeden den v roce
ožívat, si pak do detailu Mácha zaznamenal.

MÁCHOVA POUŤ KRKONOŠSKÁ A SNAD I PŘELOUČSKÁ – 1. díl

Ilustrace J. Gotha z roku 1928 zachycuje K. H. Má -
chu v krkonošské přírodě v jeho typickém odě-
ní. Bílý plášť s červenou podšívkou vzbuzoval
ve své době značnou pozornost, v Litoměřicích
v něm byl dokonce ke konci svého života mylně
považován za arcivévodu Františka Karla 

I když se v Krkonoších začaly v 18. a 19. století
rozvíjet základy turistiky, stále ještě silně půso-
bily tajuplné příběhy o hledačích drahých ka-
menů (vlaších) a duchu hor Rýbrcoulovi. Ty za-
znamenal ve svém vlastivědném díle Bohuslav
Balbín. Kresba kombinuje nejstarší zachycení
tohoto ducha z mapy Martina Helwiga (1561;
volně rozvinuto), vlašskou značku Rýbrcoulova
obydlí (doložena 1590; patrně je ještě starší) a ná -
črt krkonošských vrchů dle Máchovy kresby 

Krkonoše poutaly pozornost snivců a umělců. Sněžka s klečí je rytinou
Antonína Karla Balzera (1771–1807), který po cestách do Krkonoš
v letech 1792–1794 vytvořil knižní cyklus 24 pohledů na Krkonoše 
a Adršpašské skály. Vidíme zde základ scenérie Pouti krkonošské
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… v sobotu 16. září byla zahájena další
sezona (2023/24), a to utkáním nového
družstva Kadetů U 17!

Družstva, která budou reprezentovat
naše město v této sezoně, jsou:

MUŽI A   –  Východočeská liga mužů
MUŽI B   – Východočeský přebor mužů
ŽENY       –  Východočeská liga žen

KADETI U 17 – Nadregionální liga U 17
MLADŠÍ MINIŽÁCI U 12
                 –  Smíšený výcho dočeský přebor
                     mladšího minižactva U 12
NEJMLADŠÍ MINIŽÁCI U 11
                 –  Smíšený vý cho dočeský přebor
                     nejmladšího minižactva U 11

Všem družstvům přejeme do nové sezo ny
hodně sil, zdraví a sportovních úspěchů!!!

Domácí zápasy:

30. 9. –  Muži A
1. 10. – Muži A
7. 10. – Mladší minižáci U 12

14. 10. – Kadeti U 17
21. 10. – Ženy

 – Muži B
22. 10. – Ženy
28. 10. – Nejmladší minižáci U 11

Muži: 2. Liga – východ
NE  1. 10.                                           16:00 h
HC Jestřábi – HBC Hradec Králové 1988 „B“

NE 15. 10.                                           14:00 h
HC Jestřábi – SK Hokejbal Letohrad „B“ 

SŽ: Liga SŽ – východ
SO 14. 10.                                           14:00 h
HC Jestřábi – HBC Pardubice (bílá) 

MŽ: Přebor VČ
NE  1. 10. Přelouč                         9:00 h

Výsledkový servis
Muži:

SK Prachovice – HC Jestřábi Přelouč 
4:5 (1:1, 2:2, 1:2)

G+A: Příhoda (Pospíšil, Šmíd), Svoboda, Ka zi -
mír D. (Raška), Štefanský (Příhoda, Komůr  ka),
Příhoda (Komůrka).

SŽ:
HBC Hradec Král. 1988 – HC Jestřábi Přelouč

10:2 (3:0, 5:0, 2:2)
G+A: Sláma (Křemenák, Tesař), Tesař (Hlína).

Sledujte více na www.hcjestrabi.cz.

10/23

Program kina

27

ří
je

n
 2

0
2

3

10/23

Přeloučský Rošt – měsíčník, periodický tisk územního samosprávného celku, evidenční číslo MK ČR E 11513, číslo 10 – 29. září 2023. 
Vydává: Město Přelouč, Československé armády 1665, 535 33 Přelouč, IČO 00274101. Šéfredaktorka Marcela Gryčová. Sídlo redakce: MěÚ Přelouč, Československé
armády 1665, 535 33 Přelouč, tel.: 466 094 103, fax: 466 094 104, e-mail: rost@mestoprelouc.cz, podávání novinových zásilek povoleno OdSP Pardubice
č.j. 1344/92-PP/1 ze dne 6. 5. 1992. Vytiskl TNM Print s.r.o. Poděbrady, počet výtisků 1000. Redakce neodpovídá za obsah příspěvků poskytnutých čtenáři a inzerenty.

Redakce si vyhrazuje právo příspěvky zkracovat bez souhlasu autora. Uzávěrka příštího čísla je 18. 10. 2023.

Pod basketbalovými koši…

Hokejbalový program v našem areálu na měsíc říjen!

DOPLŇOVAČKA 2023 
na téma „Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé“

Tajenka zářijové doplňovačky byla: 
Ivan Diviš (1924–1999),

Nádražní čp. 192
Do výstavné vily poblíž železničního nádraží jezdil v mládí za

svou babičkou významný český básník Ivan Diviš. Jeho dědečkem,
kterého však už nestihl poznat, byl významný přeloučský „výtečník“
a významný cukrovarník Ing. J. V. Diviš a strýcem prof. MUDr. Jiří
Diviš (viz Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé – od středověku do kon -
ce 19. století, 2019, s. 10). Ivan Diviš vydal více jak dvě desítky bás-
nických sbírek a za své dílo byl oceněn Cenou Jaroslava Seiferta.
V roce 1969 emigroval do Mnichova, do vlasti se pak natrvalo vrátil
roku 1997. Jeho největším dílem je sbírka Teorie spolehlivosti, ve kte -
ré se o Přelouči často zmiňuje. Na místa svého dětství upomíná také
v rozsáhlé básni Renety u babičky v Přelouči.

(čerpáno z brožury sepsané M. Peštou 
Slavní přeloučští rodáci a obyvatelé – 20. století)

V rámci losování se výherkyní stala Milada Hrabová, gratulu-
jeme. V redakci Roštu je připravený malý dárek. Nové odpovědi
zasílejte jako vždy do redakce Roštu na mail: rost@mestopre-
louc.cz. 

DOPLŇOVAČKA – Slavný přeloučský…

1. Určitá vyhloubená díra. – 2. Slaniska. – 3. Pach něčeho starého
(zřídka). – 4. Semena (zdrobněle). – 5. Špek. – 6. Náš bývalý pre-
miér. – 7. Ohebná slova. – 8. Zařízení, jímž se spojují železniční
vagony. – 9. Určitá pokladna. 
Pomůcka: spřáhla

Správné znění zářijové křížovky bylo: Jára Cimrman le-
žící, spící. V rámci losování se výhercem stal Miloslav Od-
várka, gratulujeme. Malý dárek je připravený v redakci Roštu.

Všem dě  kujeme za přízeň a těšíme se na vaše nové odpovědi,
které zasílejte na mail: rost@mestoprelouc.cz nebo volejte
na telefon 466 094 103.

KŘÍŽOVKY 2023 NA TÉMA „SLAVNÉ ČESKÉ KOMEDIE“

VŠECHNY TAJENKY (KŘÍŽOVKA, DOPLŇOVAČKA, FOTOHÁDANKA) HLÁSIT DO 18. 10. 2023!



Pokračování programu na předposlední straně.Příští číslo Roštu vyjde v pátek 3. 11. 2023.


